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 متابعة الأعمال التحريرية                          
  / ع 12الصف /           --------------------------------------------------------الطالب /    اسم       

 التاري    خ  التوقيع  ملاحظات 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 القصيرة   الاختبارات مواعيد  

 

  الصفحات التاري    خ  اليوم الاختبار

 إلى من   
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 التكافؤات الشائعة لبعض العناصر  
 تكافؤه  رمزه  اسم العنص  تكافؤه  رمزه  اسم العنص 

 Zn II خارصي    H I هيدروجي   

 O II أكسجي    Li I ليثيوم

 Mg II مغنيسيوم Na I صوديوم 

 Al III ألومنيوم  K I بوتاسيوم 

 Cu I  ،II نحاس  F I فلور 

 Fe II  ،III حديد  Cℓ I كلور 

يت  Br I بروم  S II  ، IV ، VI كبر

 C II  ،IV كربون  I I يود 

 Pb II  ،IV رصاص Ag I فضة 

 P III  ،V فوسفور  Ca II كالسيوم

 التكافؤات الشائعة لبعض الشقوق الأيونية المركبة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تكافؤه الصيغة اسم الشق  تكافؤه الصيغة اسم الشق 

+ الأمونيوم 
4NH I  السيانيد -CN I 

- الكربونات الهيدروجينية  OH I- الهيدروكسيد 
3HCO I 

يت  - النيبر
2NO I  2- الكربونات

3CO II 

ات - النيبر
3NO I  يتيد  2S II- الكبر

يتيت  CℓO I- هيبوكلوريت  2- الكبر
3SO II 

- الكلوريت 
2CℓO I  يتيت الهيدروجينية - الكبر

3HSO I 

- الكلورات
3CℓO I  يتات الهيدروجينية - الكبر

4HSO I 

يتات  HCOO I- الفورمات  2- الكبر
4SO II 

3- الفوسفات  COO3CH I- الأسيتات 
4PO III 
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 بعض الأحماض القوية ) تامة التأين ( 

 بعض الأحماض الضعيفة ) غير تامة التأين ( 

 بعض القواعد القوية ) تامة التأين ( 
 القاعدياسم الشق  القاعديصيغة الشق  القاعدة اسم  صيغة القاعدة 

LiOH هيدروكسيد الليثيوم +Li ليثيوم كاتيون 

NaOH هيدروكسيد الصوديوم +Na صوديوم كاتيون 

KOH  هيدروكسيد البوتاسيوم +K بوتاسيوم  كاتيون 

2Ba(OH)  2 هيدروكسيد الباريوم+Ba باريوم  كاتيون 

2Ca(OH)  2 الكالسيومهيدروكسيد+Ca كالسيوم   كاتيون 

2Mg(OH)  2 هيدروكسيد مغنيسيوم+Mg مغنيسيوم  كاتيون 

 بعض القواعد الضعيفة ) غير تامة التأين ( 

 القاعدياسم الشق  القاعديصيغة الشق  اسم القاعدة  صيغة القاعدة 

3NH الأمونيا +
4NH كاتيون الأمونيوم 

2Cu(OH) هيدروكسيد النحاسII 2+Cu كاتيون النحاس 

3Al(OH) 3 هيدروكسيد الألومنيوم+Al كاتيون الألومنيوم 

   اسم الحمض  صيغة الحمض 
   صيغة الشق الحمض 

 اسم الشق الحمض 

HCl  حمض الهيدروكلوريك -Cl كلوريد 

HBr  حمض الهيدروبروميك -Br  بروميد 

HI  حمض الهيدرويوديك -I يوديد 

3HNO  يك - حمض النيتر
3NO  ات  نيتر

3HClO الكلوريك  حمض -
3ClO كلورات 

4HClO كلوريك - حمض البتر
4ClO  كلورات  بتر

4SO2H  يتيك 2- حمض الكتر
4SO  يتات  كتر

   اسم الحمض  صيغة الحمض 
   صيغة الشق الحمض 

 اسم الشق الحمض 

HF  حمض الهيدروفلوريك -F فلوريد 

HCN حمض الهيدروسيانيك -CN سيانيد 

2HNO  وزحمض - النيتر
2NO يت  نيتر

3CO2H  2- حمض الكربونيك
3CO  كربونات 

4PO3H 3- حمض الفوسفوريك
4PO  فوسفات 

3SO2H يتوز 2- حمض الكتر
3SO يتيت  كتر

COOH3CH  حمض الأسيتيك -COO3CH  أسيتات 

HCOOH  حمض الفورميك -HCOO  فورمات 
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             تعريف الأملاح وأنواعها 

 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي   
 الحمض  انيونمع  كاتيون القاعدةمركبات أيونية تتكــوّن من تفاعل الحمض مع القاعدة وتنتج عن اتحاد 

  يتك وّن من كاتي  ون مصدره قاعدة و 
 (   -----------  الأملاح       -----------)  مص دره حم ض ( انيونأو ) مركب أيون 

 أذكر أنواع الأملاح :     السؤال الثاني  : 

                                         قويةوقاعدة        . قوي تتكوّن نتيجة التفاعل بي   حمض     :  متعادلة  مـــلاحأ  -1
                                        … ضعيفة…وقاعدة  ..  قوي  …تتكوّن نتيجة التفاعل بي   حمض   :  حمضية    مـــلاحأ  -2

     … قوية …وقاعدة   .. ضعيف …تتكوّن نتيجة التفاعل بي   حمض    :قاعدية    مـــلاحأ -3

ي تتكون من حمض ضعيف وقاعدة ضعيفة : تصنف كأملاح حمضية أو قاعدية أو متعادلة تبعا  ملاحظة : **
 الأملاح التر

 bKثابت تأين القاعدة       و       aK ثابت تأين الحمض      لقيمة

 :  التالية   العبارات   من   كلاا   تكمل   التي  الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √السؤال الثالث  : ضع علامة ) 

 الملح الناتج من تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية  ) الملح المتعادل ( هو :   -1
 )    (Cl4NH              (√  )NaCl                  )    (COOK3CH             )    (3(3Fe(NO 

ي من الأملاح التالية هو :    -2
 الملح الحمض 

  (√  )Cl4NH             )    (NaBr                   )    (COONa3CH           )    (KI   
 الملح القاعدي من الأملاح التالية هو :  -3

 )    (Cl4NH              )    (4SO2Na                (√  )HCOOK                  )    (3NO4NH 

  II)من تفاعل هيدروكسيد الحديد )II 2)2Fe(CℓOينتج ملح كلوريت الحديد   -:  اكمل ؟  :   رابع السؤال ال 

2Fe(OH)   مع حمض   …...
2 CℓOH …… 

 : أكمل الناقص في الجدول التالي :    امس السؤال ال 

ن للملح  صيغة الملح  م
ّ
نة للملح  صيغة الحمض المكو

ّ
 صيغة القاعدة المكو

1 Cℓ4NH HCℓ 3NH   

2 4SO2Na 4SO2H NaOH 

3 COOK3CH COOH3CH KOH 

4 3CO2Na 3CO2H OHNa 

   اختر من المجموعة ) ب ( ما يناسب المجموعة ) أ ( وضع الرقم المناسب ؟  -:  سادس السؤال ال 
 

 المجموعة ) ب (   المجموعة ) أ ( 
 HCOOK 1 ملح متعادل  3

 3NH 2 حمض ضعيف  6

 4BaSO 3 ملح قاعدي  1

 3Cu(NO(2 4 قاعده ضعيفة  2

ي ملح  4
 4HClO 5 حمض 

  6 COOH3CH 
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 تسمية الشقوق الحمضية 

 السؤال الأول : أكمل التالي  :
  غتر الأكسجينيةتسمية الشقوق الحمضية للأحماض   -1
   .……………… اسم اللافلز ) أو المجموعة الذرية ( + يد  …………على هيدروجي   :   لا تحت  وي  –أ 
  [ ……على هيدروجي      :  تحت  وي  -ب

 ……] اسم اللافلز ) أو المجموعة الذرية ( + يد + هيدروجين 

   صيغة الشق اسم الحمض صيغة الحمض
 اسم الشق الحمض 

HF  حمض الهيدروفلوريك -F  فلوريد 

HCl  حمض الهيدروكلوريك -Cl  كلوريد 

HBr حمض الهيدروبروميك -Br  بروميد 

HI  حمض الهيدرويوديك -I  يوديد 

HCN  الهيدروسيانيكحمض -CN سيانيد 

S2H يتيك  حمض الهيدروكتر
-HS يتي    د كتر

 هيدروجين 
-2S  يتيد  كتر

سمى الأحماض الأكسجينية حسب عدد تأكسد الذرة المركزية ) ذرة   الأكسجينيةتسمية الشقوق الحمضية للأحماض  -2
ُ
ت

 اللافلز ( 

   صيغة الشق اسم الحمض صيغة الحمض
 اسم الشق الحمض 

HClO حمض هيبوكلوروز -ClO هيبوكلوريت 

2HClO  حمض كلورزو -
2ClO كلوريت 

3SO2H 
يتوز - حمض كبر

3HSO  ي
يتيت هيدروجيت   كبر

-2
3SO يتيت  كبر

3CO2H 

 

- حمض كربونيك
3HCO  ي

 كربونات هيدروجيت 
-2

3CO كربونات 

4SO2H 

 

يتيك - حمض كبر
4HSO  ي

يتات هيدروجيت   كبر
-2

4SO يتات  كبر

4PO3H 

 

 حمض فوسفوريك 

-
4PO2H    ي الهيدروجي

 فوسفات ثنائ 
-2

4OHP    فوسفات أحادي الهيدروجي 
-3

4PO  فوسفات 

    :اسم المجموعة الذرية بعد:إذا كان الشق يحتوي على هيدروجي   ) بدول ( يكتب  ملاحظة 

ي  –أحادي  (
ي ( الهيدروجي    –ثنائ 

       :   2H       -أحادي    :   H)           ثلائ 
  (  H 3   -ثنان 

   ثلان 
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 تسمية الأملاح 
  تحتوي على فلزات :  غي  ر الهيدروجينيةالأملاح تسمية   -1

 النر
  + اسم الفلز) أو الأمونيوم ( [:   أعداد تأكسد ثابتة -أ 

 ] اسم الشق الحمض 

ة -ب      + اسم  :  أعداد تأكسد متغتر
 [ الفلز + عدد تأكسد الفلز] اسم الشق الحمض 

 أكمل الناقص في الجدول التالي :السؤال الأول :  
 (   متغير اسم الملح )عدد تأكسد الفلز   صيغة الملح  (   ثابت اسم الملح )عدد تأكسد الفلز   صيغة الملح 

ℓC4NH كلوريد الأمونيوم CuCℓ  كلوريد النحاسI 

NaCℓ  2 كلوريد الصوديومCuCℓ  كلوريد النحاسI I 

4SO2K  يتات البوتاسيوم يتات النحاس  4SO2Cu كتر  Iكبر

2NaNO  يت الصوديوم يتات النحاس  4CuSO نيبر  IIكبر

3KNO  ات البوتاسيوم يتيد النحاس  S2Cu نيتر  Iكبر

2)3Ca(NO  ات الكالسيوم يتيد النحاس  CuS نيبر   IIكبر

4MgSO  4 كربونات المغنسيومFeSO  يتات الحديد  IIكبر

4PO3K 4(3 فوسفات البوتاسيوم(SO2Fe  يتات الحديد  IIIكبر

S2K  يتيد البوتاسيوم  IIكلوريد الحديد  2FeCl كبر

COONa3CH  3 اسيتات الصوديومFeCl  كلوريد الحديدIII 

HCOOK فورمات البوتاسيوم FeS  يتيد الحديد  IIكبر

  تحتوي على فلزات :  الهيدروجينيةالأملاح تسمية  -2
 النر

  ( الهيدروجير   [ :   أعداد تأكسد ثابتة -أ 
  أو ثلان 

  + اسم الفلز) أو الأمونيوم (  + ) احادي أو ثنان 
 ] اسم الشق الحمض 

ة -ب   + اسم الفلز + عدد تأكسد الفلز  :  أعداد تأكسد متغتر
  ( الهيدروجير    ] اسم الشق الحمض 

  أو ثلان 
 [  ) احادي أو ثنان 

 السؤال الثاني  : أكمل الناقص في الجدول التالي :

 

 ت أعداد التأكسد المتغيرة ا الأملاح الهيدروجينية للفلزات ذ  ة الأملاح الهيدروجينية للفلزات ذات أعداد التأكسد الثابت 

4NaHSO 
يتات الصوديوم   كتر

 الهيدروجينية 
2)4Fe(HSO  يتات الحديد  الهيدروجينية  IIكتر

3NaHCO 
كربونات الصوديوم 

 الهيدروجينية 
3)4PO2Fe(H 

ثنائية   IIIفوسفات الحديد  

 الهيدروجير  
2)3Ca(HCO 

كربونات الكالسيوم 

 الهيدروجينية 
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 تميؤ الأملاح 
 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي   

   لتكوين حمض وقاعدة أحدهما أو كلاهما ضعيفتفاعل بي   أيونات الملح وجزيئات الماء 
 (                            تميؤ الملح                              )                                                                                                  

 تصنف محاليل الأملاح إلى :  السؤال الثاني :
   قوية مع قاعدة      قوي  حمض ملح متعادل ناتج عن تفاعل  ذوبانتنتج عن   متعادلةمحالي  ل  -1
 قويةمع قاعدة   ضعيفملح قاعدي ناتج عن تفاعل حمض   تميؤ تنتج عن   قاعديةمحالي  ل  -2
ي ناتج عن تفاعل حمض  تميؤ تنتج عن   حمضيةمحالي  ل  -3

 ضعيفةمع قاعدة  قوي  ملح حمض 
ي تتكون من   ملاحظة

: تصنف كأملاح حمضية أو   حمض ضعيف وقاعدة ضعيفة: محاليل الأملاح التر

  b ( K (والق  واعد الضعيفة K ) a(للقوة النسبية للأحم  اض الضعيفة تبعا  قاعدية أو متعادلة

 أكمل الناقص حسب الجدول التالي :    السؤال الثالث :

 الصيغة   اسم الملح
 الكيميائية

اسم الشق  
 الذي يتميأ 

 لمحلوله  pHقيمة 
   7من كتر أ أو  7 ) 
 (   7من أصغر  أو  

ه محلوله على   تأثتر
 تباع الشمس

 يتلون باللون الأحمر     7من  أصغر  كاتيون النحاس II 2CuCℓ )كلوريد النحاس ) 

 يتلون باللون الأزرق     7من كتر أ  أنيون الأسيتات COONa3CH البوتاسيوم أسيتات 

 يتلون باللون الأحمر     7من  أصغر  كاتيون الأمونيوم ℓC4NH كلوريد الأمونيوم 

ات الصوديوم   لا يتأثر 3NaNO  7 نيتر

 يتلون باللون الأزرق  7من كتر أ  أنيون السيانيد KCN سيانيد البوتاسيوم 

 العبارات التالية :  من   كلاا   تكمل   التي  الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √الرابع : ضع علامة )  السؤال  
 عند إضافة الماء إليه :   لا يحدث له تميؤ أحد الأملاح التالية   -1

 )    (3NO4NH                (√   )4SO2Na               )    (NaCN                      )    (3 CO2Na 

  )  أكتر محلول الملح الذي له  -2
 ( من محاليل الأملاح التالية هو :  pHقيمة أس هيدروجين 

 )    ( NaBr                     )    (Cl4NH                 (√   )3CO2Na                  )    (3 FeCℓ 

  )   أقلمحلول الملح الذي له  -3
 ( من محاليل الأملاح التالية هو :   pHقيمة أس هيدروجين 

 )    (2CaCl                     )    (HCOONa          )    (3KNO                      (√ )4CuSO  

و قيمة ثابت التأين لحمض  x 10  b( K 1.8 =-5 (إذا كانت قيمة ثابت التأين للأمونيا  -4

 فإن محلول سيانيد الأمونيوم  :  x 10  a( K 5 =-10 (الهيدروسيانيك  

ي  
                 7ول أقل منحلللم ( PH ))    ( قيمة الأس الهيد روجيت 

 
 حمضيـا

ً
 )    ( يعتبـر محلولا

ي  √)  
                      7للمحلول أكبر من ( PH )( قيمة الأس الهيد روجيت 

ً
 متعــادلا

ً
   )    ( يعتبـر محلولا
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 فوق مشبع محلول 
 

                     .غتر مشبعمحلول                  .مشبع محلول 

 sp(  K  (ثابت حاصل الإذابة
    مذيب و   مذاب    المحلول يتكــوّن من 

 حسـب كمية المـادة المــذابـة  أن      واع المحالي    ل

                                                 

       

                                                                                                      
 

 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي ؟  
  المحلول المشبعالمحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة  -1

 
عند الظروف ذاتها وله القدرة على  أقل مما ف

 (           المحلول الغتر مشبع         )             إذابة كميات إضافية من المذاب عند إضافتها إلية من دون ترسيب 

وليس له القدرة على إذابة أي كمية إضافية من المذاب فيه عند    أكتر كمية من المذابالمحلول الذي يحتوي على  -2

ي حالة اتزان دينام
سب أي كمية إضافية من المذاب ويكون ف   كي ي درجة حرارة معينة بحيث تبر

 (        المحلول المشبع                )                                                                                                 

  المحلول المشبعالمحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة  -3
 
 عند الظروف ذاتها    أكتر مما ف

 (        المحلول الفوق مشبع          )                                                                                                

ي كمية محددة من المذيب عند رجة حرارة معينة   -4
 كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع ف 

 (               الذوبانية                )                                                                                                                  

ي محلولها المشبع ، كل مرفوع إلى أس - 5
ي حالة اتزان ف 

ي تتواجد ف 
ي والتر

ب تركب   أيونات المركب الأيوئ   حاصل ض 

ي المعادلة الموزونة عند درجة حرارة معينة  يساوي
 (    الإذابة ثابت حاصل      )عدد مولات الأيونات الموجودة ف 

 اكتب المعادلة الموزونة لتفكك المركبات التالية مع التعبير عن ثابت حاصل الإذابة لكل معادلة عند الاتزان   السؤال الثاني :
 2Ni(OH)( هيدروكسيد النيكل : 1)

 2OH  (aq) +2 Ni                  (s)2Ni(OH)   + - (aq)                 معادلة التفكك الموزونة : 

 SPK  = [ OH  [ ]+2 Ni -] 2                   الإذابةالتعبب  عن ثابت حاصل 

     4CrO2Ag( كرومات الفضة : 2) 

 -2 (aq)                 معادلة التفكك الموزونة : 
4CrO+      (aq)

 +Ag2               4 (s)CrO2Ag 

 -2 ]                    التعبب  عن ثابت حاصل الإذابة
4CrO  ]2 [+ Ag ] =  SPK 
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 تابع ثابت حــاصل الإذابــة 
         

 

 أو العكس   spKخطوات حساب تركتر  أيونات المركب بمعلومية

 Xتركتر  المحلول المشبع) الذوبانية (  =        نفرض أن : 

 (AgCl  = عدد مولات أيونات المركب   :   )2 (     2CaF  )   = 3:       عدد مولات أيونات المركب      

            ℓ+    C  + Ag     AgCl   ─:  معادلة التفكك

       X              Xتركتر  الأيون :  

  X=  spK 2                      :  حاصل الإذابة

  F  2+     2+Ca                  2CaF─  :  معادلة التفكك

 2X           X      :  تركتر  الأيونات

 X4=    spK 3         :  حاصل الإذابة

   Kspالسؤال الأول : مسائل على ثابت حاصل الإذابة 

 يساوي  2CaFمشبع متـزن من فلوريد الكالسيوم( إذا علمت أن ثابت حاصل الإذابة لمحلول 1

(11  – (3.9x10 عند درجة حرارةC)o(25    : تركيــز المحلول المشبع -أ     حسابالمطلوب 

                  معادلة التفكك : ) أ (  
(aq)

─+   2 F   (aq)
2+Ca            (s)2CaF  

 2X                  X                تركتر  الأيونات :                                    
3 X=  42  ] -][F2+ = [Ca spK 

     3.9x10 – 11 = 4X 3                    X (  الذوبانية ) = 2.14 x 10-4 M 

ي المحل   F─الفلوريد ]  وأنيونات[    Ca  + 2تركب   كل من كاتيونات الكالسيوم ]  -ب 
 ول [ ف 

الأيون     الصيغة (     xالذوبانية ) تركتر  المحلول الشبع (  =  تركتر 
 
  عدد مولات الأيون ) ف

M4 -2.14 x 10  = [2 +  Ca      ]M                   4-10 = 4.28 x 4 -2.14 x 10 2 x    [ =─F   ] 

ن من أ   Ag+ونات الفضة ] يإذا كان تركب   كات( 2 ي محلول مشبع مبر 
 (   4O2C2Ag (كسالات الفضة و [ ف 

 المطلوب : حساب  M  ) 4 –( 2.2 x 10يساوي   

                                                    تركيــز المحلول المشبع -أ  
Ag2C2O4(s)  →  2Ag +(aq) +  C2O4

-2
(aq)             : أ (  معادلة التفكك (   

 X                2X                      تركتر  الأيونات :                                    

الأيون   الصيغة (    xالذوبانية ) تركتر  المحلول الشبع (  =  تركتر 
 
  عدد مولات الأيون ) ف

2.2 x 10 – 4  = 2 x   ( X تركتر  المحلول الشبع )       →   (  X تركتر  المحلول الشبع )  = 1.1 x 10 – 4 M 

 2-]  تالأوكسالا  حساب تركب   أنيونات -ب 
4 O2C     ي المحلول

 [ ف 
M   4 –1.1 x 10    =  [-2 

4 O2C   ] 
 للملح       sp ( K(حساب قيمة ثابت حاصل الإذابة  -ج 

 [-2 
4 O2C    ]2 [+Ag   ]=  sp   K  

12- = 5.324 x 10sp K                         4   –x 1.1 x 10  2 )  4 –2.2 x 10 = ( sp K 

 =  تركيزالأيون    عدد مولات الأيون ) في الصيغة (   x  الذوبانية ) تركيز المحلول الشبع (
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 أن  واع المحالي  ل حسب درجة تشبعها

سيب            سيب       معدل الذوبان > معدل التر سيب                   معدل الذوبان = معدل التر  معدل الذوبان < معدل التر

 حالة اتزان ديناميكي  يتكوّن راسب

 

 لا يتكوّن راسب

يتيد الفضة ( 3 ن من كبر  
 M  (5 -1 x 10  )( يساوي   S )2Agإذا كان تركب   محلول مشبع مبر

ي المحلولكاتيونات الفضة تركب     -المطلوب : حساب أ    
    ف 

Ag2S ( s )       2Ag + 
( aq )

   +   S 
-
 ( aq )         :  أ (  معادلة التفكك (  

 X                   2X                           تركتر  الأيونات :                             
ا لأيو ت  -أ    الصيغة (    x(    X الذوبانية ) تركتر  المحلول الشبع=  نركتر 

 
  عدد مولات الأيون ) ف

M5   -= 2  x 10   [+Ag   ]5                     -2 x 1 x 10    =    [+Ag    ] 

يتيد  ] أ تركب    -ب  ي المحلول S  2- نيونات الكبر
  [ ف 

ا لأيو      الصيغة (    xالذوبانية ) تركتر  المحلول الشبع (  =  نتركتر 
 
  عدد مولات الأيون ) ف

                                                                           M5   -1 x 10 =  [ -2  S ] 

 للملح   sp ( K(قيمة ثابت حاصل الإذابة  -ج 

 [-2 
 S    ]2  [+Ag   ]=  sp   K  

15- = 4 x 10sp K                  5     -x 1 x 10  2)5 -2  x 10  ( =sp   K 

 :  التالية   العبارات   من   كلاا   تكمل   التي  الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √السؤال الثاني : ضع علامة ) 

ن من كرومات البوتاسيوم  K+تركتر  كاتيون البوتاسيوم ]  -1   محلول مشبع متر 
 
 يساوي :  4CrO2( K ([ ف

ي المحلول         )   
ي المحلول √  )             ( تركب   أيون الكرومات ف 

 ( ضعف تركب   أيون الكرومات ف 

ي المحلول  
ي المحلول         )    ( مربــع تركب   أيون الكرومات ف 

 )    ( نصف تركب   أيون الكرومات ف 

  x 10 8.3 )- 17(تساوي   ( Ag I )إذا كانت قيمة ثابت حاصل الإذابة لمحلول مشبع من يوديد الفضة   -2
 فإن تركب   المحلول المشبع يساوي  : 

  )    (6 –2.74 x 10                                            )    (17 - 4.15 x 10  
 ( √  )9  –9.11 x 10                                             )    (16  –1.66 x 10    

 طط التالي مستعينا بالمصطلحات التالية  خ س :  أكمل الفراغات في الم
   –حالة اتزان ديناميكي   –المحلول غيـر المشبع  –المحلول فوق المشبع  –المحلول المشبع 

 لا يتكوّن راسب    - راسب يتكوّن

 

 

 

                                                                                                                

 المحلول فوق المشبع 

 

 المحلول غيـر المشبع 

 

 المحلول المشبع 
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 (     Qالحاصل الأيوني )  
 (   Q( والحاصل الأيونــي )    spKالعلاقة بي ثابت حاصل الإذابة ) 

 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي ؟  
ي المحلول ) غب  المشبع أو المشبع أو فوق المشبع ( كل مرفوع إلى أس يساوي  

ب تركب   الأيونات الموجودة ف  حاصل ض 

ي الصيغة 
  )                                              عدد مولاته ف 

 (        Q  ))     الحاصل الأيون 
                                      ( ثم اختر الإجابة المناسبة                                                                                                     مشبع   فوق   – مشبع   غير  –حدد نوع المحلول ) مشبع   السؤال الثاني  :

ن  [    –ترسيب    -   ذوبان :  ]  غتر مشبع:  المحلول  )spK ( أصغ  ر من  ( Q )( إذا كان :  1  مبر 
ن  [  –  ترسيب   -: ] ذوبان    فوق مشبع :  المحلول   )spK ( أكب   ر من  ( Q )( إذا كان :  2  مبر 
ن    –ترسيب    -] ذوبان       :     مشبع:  المحلول       )spK(   يس    اوي  ( Q )( إذا كان :  3  [    متر 

 حـالات الذوبان والترسيـب :  
سي     ب   الذوب           ان  التر

وط   )spK ( أصغــر من  ( Q ) )spK ( أكبـــر من  ( Q ) الشر

 وج    ود أي     ون مشت    رك  الحالات 
   CℓNa            : ClAgمع          CℓAgمثل :   

 أمثلة أخرى () أو أي 3NOAgمع  

 

            

 :  ع  دم وج    ود أي     ون مشت    رك
اكب(  1)  ي  محلول الأمونياعند إضافة  :  تكوين أيون متر

 إلى مركب أيوئ 

وليت ضعيف(   2)   :  تكوين إلكتر
ي  
 عند إضافة حمض قوي إلى مركب أيوئ 

   ،،،،    spKأكب  ر ) 
ً
ط تساوي مولات المركبات [  spKأق  ل ) ( يك   ون أكب   ر ذوبانا      ] بشر

ً
سب أولا  ( يك   ون أق ل ذوبانا ويتر

 السؤال الثالث : علل مع التوضيح بالمعادلات :
  الماء عند إضافة حمض   يذوب  - 1

 
 إليه  كالهيدروكلوريكربونات الكالسيوم الشحيح الذوبان ف

CaCO3(s)        Ca+2 معادلة تفكك الملح 
(aq) + CO3

-2
(aq) 

(aq) معادلة تأين الحمض
-+    Cl   (aq)

+ O3H             ( l )O2+ H (aq)HCl 

وليت الضعيفتكون    O2+ 2H3(aq) CO2H         (aq)( l ) الإلكتر
-2

3+ CO (aq)
+O32H 

2-لأن أنيون الكربونات )  -
3CO    وليت ضعيف   المحلول يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف ويتكون إلكتر

 
                     3CO2H( ف

2-  [يقل تركتر  أنيون الكربونات  -
3CO  [          -  (  صبح

ُ
 . spK(  أقل من  Qي

  الاتجاه الطردي أي اتجا لوشاتيليهيختل الاتزان وحسب مبدأ ف -
 
 ه الذوبان. يزاح موضع الاتزان ف

يتيد الحديد  يذوب -2   الماء عند إضافة   IIملح كتر
 
يك الشحيح الذوبان ف   محلول حمض النيتر

 
 ف

FeS (s)         Fe +2 معادلة تفكك الملح 
(aq) + S -2

(aq) 

(aq) معادلة تأين الحمض
-

3+    NO   (aq)
+ O3H      ( l )O2+ H 3 (aq)HNO 

وليت الضعيف O2+ 2H(aq) S2H       (aq)( l ) تكون الإلكتر
2- + S (aq)

+O32H 

يتيد )  - وليت ضعيف   2S-لأن أنيون الكتر   المحلول يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف ويتكون إلكتر
 
                     S2H( ف

يتيد   - صبح  )   -                        ] 2S- [يقل تركتر  أنيون الكتر
ُ
 . spK(  أقل من   Qي

  الاتجاه الطردي أي اتجاه الذوبان.  لوشاتيليهيختل الاتزان وحسب مبدأ ف -
 
 يزاح موضع الاتزان ف
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  الماء عند إضافة محلول الأمونيا إليه  يذوب -3
 
   .  كلوريد الفضة الشحيح الذوبان ف

+AgCl(s)       Ag معادلة تفكك كلوريد الفضة 
(aq)   +    Cl-

(aq) 

 2NH3(aq)  +  Ag+
(aq)   [Ag(NH3)2]+ 

اكب   الفضة كاتيون  لأن     المتر
 معها كاتيون الفضة الأمون 

ً
  المحلول يتحد مع الأمونيا مكونا

 
وهو أيون ثابت، فيقل   Ag(NO]3(2[+ف

صبح ) 
ُ
  الاتجاه الطردي )اتجاه الذوبان(.   (spKأقل من ) ( Qتركتر  أيون الفضة وت

 
زاح موضع الاتزان ف

ُ
 ويختل الاتزان وبحسب مبدأ لوشاتيليه ي

سب -4  كلوريد الباريوم من محلوله المشبع عند إضافة حمض الهيدروكلوريك المركز إليه    يتر

+AgCl(s)       Ag معادلة تفكك كلوريد الفضة 
(aq)   +    Cl-

(aq) 

+HCl(aq) + H2O( l )       H3O معادلة تفكك حمض الهيدروكلوريك : 
(aq)   +   Cl- 

(aq) 

ك   Cl-بسبب وجود أيون الكلوريد )    - صبح )    -               Cl]-[يزداد تركتر  أنيون الكلوريد   -        ( المشتر
ُ
 (   spK( أكتر من )   Qت

 ترسيب بعض من  يزاح موضع الاتزان  يختل الاتزان وحسب مبدأ لوشاتليه    -
ً
  المحلول  AgClنحو الاتجاه العكس  مسببا

 
 الذائب ف

 :  التالية   العبارات   من   كلاا   تكمل   التي  الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √السؤال الرابع : ضع علامة )  
ي المحلول المكون من )    -1

ك ف   ( هو:  HCOONa( والملح )  HCOOHالأيون المشبر

 )    ( +HCOO                    ( √   ) -HCOO                      )    ( +H                                 )    (+ Na    

ن بإضافة محلول :  -2  يمكن ترسيب كلوريد الفضة من محلوله المشبع المبر 

يت الصوديوم       )     )    يتات الصوديوم √ ( الأمونيا                    )    ( نيبر  ( كلوريد الصوديوم           )    ( كبر

يتيد الرصاص يؤدي إلى :  -3 ن من كبر  
ي محلول مشبع مبر

يتيد الهيدروجي   ف   عند إمرار غاز كبر

يتيد الرصاص                 spK  )    ( زيادة قيمة  يتيد الرصاص    sp(K  ()    ( تقليل قيمة           لكبر  لكبر

ي المحلول       √)   
ي المحلول  S 2-)    ( زيادة تركب   ]            ( تقليل تركب   كاتيونات الرصاص ف 

 [ ف 

ن من كلوريد الفضة فإنه يعمل على :  -4 ات الفضة إلى محلول مشبع مبر   عند إضافة قليل من محلول نيبر

 (  تقليل كمية المادة المذابة من كلوريد الفضة              √)        )    ( زيادة كمية المادة المذابة من كلوريد الفضة   

 لكلوريد الفضة   spK)    ( تقليل قيمة     لكلوريد الفضة                        spK)    ( زيادة قيمة  

ن بإضافة  -5 يتيد الخارصي   من محلولة المشبع المبر   محلول: يمكن إذابة كبر

يتات الخارصي            )   )    يتيد البوتاسيوم        )    ( كلوريد الخارصي      )    ( كبر يك المركز                                               √ ( كبر  ( حمض النيبر

ن من كلوريد الفضة يؤدي إلى :  -6  إضافة محلول الأمونيا إلى محلول مشبع مبر 

سب              ( ذوبان كلوريد الفضة  √ )   لكلوريد الفضة  spK)    ( تقليل قيمة               المبر

 لكلوريد الفضة spK)    ( زيادة قيمة        )    ( ترسيب كلوريد الفضة من المحلول               

                                    منها، وهو  عدا واحدا من محلولة المشبع  AgClجميع المحاليل التالية  تعمل على ترسيب كلوريد الفضة  -7

 )    (HCl                          ( √  )3KNO                       )    (3AgNO              )    (NaCl  

تيب   (  ZnS  , CoS  ,  CdS  ,  MnS )إذا كان ثابت حاصل الإذابة لكل من  -8  هي على البر

) 16 -,  6x10 28 -,  1x10  26-,  3x10  24 -( 1 x 10   ي وقت واحد غاز
ي محاليلهم المشبعة ف 

 أمـر ف 

يتيد الهيدروجي     هي :  S2Hكبر
ً
سب أولا ي تبر

 فإن المادة التر
 )    ( MnS                       )    (CoS                        )    (                           ZnS ( √   )CdS                      
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ي للمحلول :  -9
سب الملح من محلوله المشبع إذا كان الحاصل الأيوئ   يبر

 ( أكبر من قيمة ثابت حاصل الإذابة  √ )       )    ( أقـل من قيمة ثابت حاصل الإذابة                      
 نصف قيمة ثابت حاصل الإذابة )    (                             الإذابةيساوي قيمة ثابت حاصل )    ( 

ي المحلول :  -10* 
ب تركب   الأيونات ف  ي محلوله المشبع إذا كان حاصل ض 

 يذوب الملح شحيح الذوبان ف 

 بة للملح)    ( أكبر من قيمة ثابت حاصل الإذا   ( أقـل من قيمة ثابت حاصل الإذابة للملح                √ ) 

 ضعف قيمة ثابت حاصل الإذابة للملح )    (                  مساويا لقيمة ثابت حاصل الإذابة للملح)    ( 

    تساوي                           PO3Ca ) 4( 2ذوبانية محلول مشبع من فوسفات الكالسيوم   -  11

 ( ثلث تركب   أيون الكالسيوم   √)       ( ثلث تركب   أيون الفوسفات                                 )   

 تركب   أيون الفوسفات   )    ( ثلاثة أضعاف                                ضعف تركب   أيون الفوسفات  )    ( 

ي محلول مشبع من فوسفات الكالسيوم    -  12
     يساوي                           PO3Ca ) 4( 2تركب   أيون الفوسفات ف 

 )    ( ثلث تركب   المحلول المشبع.                               )    ( نصف تركب   المحلول المشبع. 

 ضعف  تركب   المحلول المشبع. (   √)                    ثلاث أمثال تركب   المحلول المشبع .  )    ( 

ن من كلوريد الفضة    NaClعند إضافة محلول  – 13  يؤدي إلى :   AgClإلى محلول مشبع مبر 

اكب                                              AgCl ( يقل ذوبان   √ )   )    ( يتكون أيون مبر

 [  Cℓ-])    ( يقل تركب   أيون الكلوريد                                              AgCl)    ( يزداد ذوبان  

  الأنبوبة  أنبوبتي السؤال الامس :  
 
ن من كلوريد الفضة ويوجد ف   الأنبوبة )أ( محلول مشبع متر 

 
 ) أ ، ب ( يوجد ف

 حمض الهيدروكلوريك ،   الأنبوبتير  محلول مشبع من كربونات الكالسيوم ، فإذا أضيف إلى ك لا  ) ب ( 
 أكمل الجدول التالى   

 ) ب (الأنبوبة  ) أ ( الأنبوبة  

 تزداد تقل كمية المادة المذابة

سبة  تقل تزداد كمية المادة المتر

  
 تقل تزداد ( Q )قيمة الحاصل الأيون 

 تظل ثابته  تظل ثابته  spKقيمة 

 اختر من العمود ) أ ( ما يناسب إتمام التفاعلات في العمود )ب( ثم اكتب الرقم أمام كل تفاعل ؟   السؤال السادس : 
 

 

 العمود ) ب (   العمود ) أ (  

سيب كلوريد الرصاص ) 3HNO 5إضافة محلول  1 ن. IIلتر   محلولها المشبع المتر 
 
  الماء ف

 
 ( شحيح الذوبان ف

ن.  3AgNO 4  إضافة محلول 2   محلولها المشبع المتر 
 
  الماء ف

 
يتات الباريوم  شحيحة الذوبان ف سيب كتر  لتر

إضافة محلول هيدروكسيد  3

 الصوديوم  

  محلولها المشبع   IIلزيادة ذوبان هيدروكسيد النحاس )  1
 
  الماء ف

 
(  شحيح الذوبان ف

ن.   المتر 

سيب يوديد الفضة شحيح  4SO2Na 2إضافة محلول   4 ن. لتر   محلولها المشبع المتر 
 
  الماء ف

 
 الذوبان ف

    NaClإضافة محلول   5
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 مسائل على الحاصل الأيوني 
ات الكالسيوم  (m L 80)( أضيف   1)  ه  3Ca(NO(2من محلول نيتر من محلول   (20m L)إلى  M ) 6-(2x10تركتر 

يتات  ه  4SO2K البوتاسيومكتر سب   2x10 ) -  5(تركتر  يتات الكالسيو ، بير  بالحساب هل يتر أم  لا ؟      4Ca SO  مكتر
 بأن ثابت حاصل الإذابة له يساوي 

ً
 x 10  sp(K 9.1 =–  6 (علما

 

2)3(NOCa  
M        V = 80 m L = 0.08 L 6-2x10C =  

 

mol 7-x0.08 =1.6 x 10  6-2x10n =  

 
 
 

M 6 -1.6 x 10   C =                              C =        
 
 
 
 

  M 6 –1.6 x 10 = 6 –1.6 x 10 1 x  [  =  +2 Ca  ] 
  

K2SO4  
V =20m L = 0.02L              M5  – 2x10 C = 

 

mol 7 – 4 x100.02 = x  5 – 2x10n = 

    

M  6 – 4 x10 C =       C = 

 

 

M 6 – = 4 x10 6 – 4 x101 x  [  =2  -
4 SO   ] 

 

Ca SO4 ( s )        Ca +2 
( aq )

   +    SO4 
-2 

( aq )           معادلة التفكك   
12   - Q = 6.4 x 10            6 – 4 x10 x  6 –1.6 x 10  [ =2  -

4 SO   [ ]  +2 Ca  ]Q =   
 لا يحدث ترسيب وبالتالىي     spKاصغر من  Qأي أن             

ات الرصاص   ( 100m L )( أضيف   2)  ه II 2)3Pb(NOمن محلول نيتر من  300mL)إلى )  M )  3 - ( 9x10تركتر 
ه  NaFمحلول فلوريد الصوديوم   سب فلوريد  الرصاص M) 3-(8x10تركتر  أم لا ؟   II  2Pb F، بير  بالحساب هل يتر

 بأن ثابت حاصل الإذابة له يساوي 
ً
 x 10  sp(K 2.7 =–  8 (علما

 

2)3(NOPb  
= 0.1 L 100m LV =         M 3-9x10C =  

 

 

 
 

 

 

 

 

mol 4  - 9x10 x 0.1 = 3 -9 x 10 n =   

 
 

 

M 3 -2.25 x 10   C =                              =        C 
 
 

 
  M3 -2.25 x 10 =  3 -2.25 x 10 1 x [  =  +2 Pb  ]  

NaF  

V =300m L = 0. 3L             M  3-8x10 C = 

 

mol 3 – 2.4 x100. 3  =  x    3 -8 x 10  n = 

    
   

M 3 – x106  C =       C = 

 

 

M  3 – 6 x10=  3 – 6 x101 x  [  =  -
 F  ] 

 

 Pb F2 ( s )      Pb +2 
( aq )

   +   2 F 
-
 ( aq )           معادلة التفكك   

8    - Q = 8.1 x 10          2 ) 3 – 6 x10 ) x  3 –2.25 x 10   = 2  [  -
 F  [ ]  +2 Pb  ]Q =  

 يحدث ترسيب وبالتالىي   spK من اكبر  Qأي أن 

 المحلولين     خلط التركيز بعد حساب  – 2
n

v
c =       0.1 = 0.08 + 0.02بحيث الحجم L   =)مخلوط ( V 

 

  n =  c x  v  حساب عدد المولات – 1
 

7-1.6 x 10  

0.1 

7-4 x 10  

0.1 

عدد مولات الأيون ) في الصيغة     xالذوبانية ) تركيز المحلول الشبع (   =   تركيزالأيون        تركيز الأيونات من العلاقة  حساب  – 3

   )  

 

 المحلولين     خلط التركيز بعد حساب  – 2
n

v
c =       بحيث الحجمL 4= 0. 1+ 0. 30.    =)مخلوط ( V 

 

  n =  c x  v  حساب عدد المولات – 1
 

4 - 9x10 

0.4 

3 – x10 42. 
0.4 

عدد مولات الأيون ) في الصيغة     xالذوبانية ) تركيز المحلول الشبع (   =   تركيزالأيون        تركيز الأيونات من العلاقة  حساب  – 3

   )  
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ات الخارصير  مول من    x 10 8-  4ويحتوي على  ( mL 300 )محلول حجمه عند إضافة (  3)   إلى  3Zn(NO(2نيتر
يتيد الصوديوم مول    x 10 2-  4ويحتوي على  500mL)محلول اخر حجمه ) ، بير  بالحساب هل  S2Naمن كتر

يتيد الخارصير   سب كتر  بأن ثابت حاصل الإذابة له يساوي   Zn S   يتر
ً
 x 10  sp(K 2 =–  25 (أم  لا ؟ علما

2                                           )3(NO nS                                                                             Z2Na 

n = 8 x 10 - 4 mol    V = 300m L = 0.3 L 

 
 

 

M 5 -1 x 10   = C                              =        C 
 
 

 
  M 5 -1 x 10  =   5 -1 x 10 1 x  [  =  +2 nZ  ] 

  

V = 500m L = 0. 5 L                    mol  4  -2 x 10  n = 

    

   

M 4 – 2.5 x10 C =       C = 

 

 

M  4 – 2.5 x10=  4 – 2.5 x101 x  [  =  2-
 S  ] 

 

 Zn S ( s )          Zn +2    
( aq )

   +   S 
- 2

 ( aq )           معادلة التفكك   
9    - Q = 2.5 x 10                           4 – x102.5   x   5 -1 x 10   = [   

2-
 S  [ ]  +2 nZ  ]Q =   

 يحدث ترسيب وبالتالىي   spK من  اكبر  Qأي أن             
 

ات الفضة ) mL 100أضيف )(  4)   ه )3AgNO( من محلول نيتر ( من محلول  mL 200( إلى ) M 3-106( تركتر 
ه )2CaClكلوريد الكالسيوم  ) سب كلوريد الفضة  M  3-109(  تركتر  أم لا علما بأن   AgCl(. بير  بالحساب هل يتر

 ( 10(AgCl) = 1.8spK-10) ثابت حاصل الإذابة لكلوريد الفضة 

3NOAg  
= 0.1 L 100m LV =         M 3-6 x10C =  

 

mol 4  - 6 x10 x 0.1 = 3-6 x10n =   

 
 

 

M 3 -2 x 10   C =                              =        C 
 
 
 

 
  M 0.012 =  3 -2 x 10  1 x [  =  +2 Pb  ] 

  

             2ClCa                                                                   

V =200m L = 0. 2 L        M  3-109 C = 

 

mol 3 – 1.8 x100. 2  =  x      3-109 n = 

    

   

M 3 – 6 x10 C =       C = 

 

 

M  0.012=  3 – 6 x102 x  [  =  -
 Cl  ] 

 

 AgCl ( s )        Ag + 
( aq )

   +   Cl 
-
 ( aq )           معادلة التفكك   

5    - Q = 2.4 x 10                     3 -2 x 10   x  0.012  =  [  -
 Cl  [ ]+ Ag]Q =  

 يحدث ترسيب وبالتالىي   spK من  اكبر  Qأي أن             
ات الكالسيوم  (L 0.5)أضيف  -5 ه  3Ca(NO(2من محلول نيتر من محلول كربونات  (L 0.5)إلى  ( M 0.001)تركتر 

ه  3CO2Naالصوديوم  سب   M 0.0008 ) (تركتر      4Ca SO  مكربونات الكالسيو ، بير  بالحساب هل يتر
ً
أم  لا ؟ علما

  الصفحة المقابلة x 10  sp(K                                   ) 2.8 =–  9 (بأن ثابت حاصل الإذابة له يساوي 
 
 ) اجب ف

4 -2 x 10  

0.8 

 المحلولين     خلط التركيز بعد حساب  – 2
n

v
c =       بحيث الحجمL 3= 0. 1+ 0. 20.    =)مخلوط ( V 

 

  n =  c x  v  حساب عدد المولات – 1
 

 4  - 6 x10 

0.3 

3 – 1.8 x10 

0.3 

عدد مولات الأيون ) في الصيغة     xالذوبانية ) تركيز المحلول الشبع (   =   تركيزالأيون        تركيز الأيونات من العلاقة  حساب  – 3

   )  

 

 المحلولين     خلط التركيز بعد حساب  – 1
n

v
c =       بحيث الحجمL 8= 0. 3+ 0. 50.    =)مخلوط ( V 

 
4 -8 x 10  

0.8 

عدد مولات الأيون ) في الصيغة     xالذوبانية ) تركيز المحلول الشبع (   =   تركيزالأيون        تركيز الأيونات من العلاقة   حساب  – 2   

   )  

 



 

 عشر الثاني /  الصف                                     [  17]                                    ثاني الفصل الدراسي ال          كيمياءالمادة / 

  التاريخ /                                             أ / هاني نوح                                                   2023/    2022العام الدراسي  

 معايرة الأحماض و القواعــد 

 اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟    السؤال الأول :
  نيون الهيدروكسيد من القاعدة ويتكوّن الماء السائلأ تفاعل كاتيون الهيدرونيوم من الحمض مع  - 1

 (                تفاعل التعادل                     )                                                                                      

ه بدقة -2  (               المحلول القياسي                 )                                         المحلول المعلوم تركب  

 مع المادة   -3
 
ية يتم من خلالها معرفة حجم المحلول القياسي اللازم ليتفاعل تماما عملية كيميائية مخبر

ها .                                                    ي يراد معرفة تركب  
 (           عملية المعايرة                        ) التر

ر عندها لون الدليل .  -4 ّـ ي يتغيـ
    (           المعاير   انتهاءنقطة                )                           النقطة التر

ي يتساوى عندها عدد مولات كاتيونات هيدرونيوم الحمض مع عدد مولات   -6
 أنيوناتالنقطة التر

 (              نقطة التكافؤ                         )                                                     هيدروكسيد القاعدة . 

ي  -7
ي قيمة الأس   الهيدروجيت 

للمحلول حول نقطة   pHالدليل الذي يجب أن يتغيّـر لونه عند حدوث التغيـر المفاجر  ف 

 (            الدليل المناسب                     )                                                                           التكافـؤ . 

 السؤال الثاني اكمل ؟ : مميزات تفاعل التعادل بي الأحمـاض و القواعـد :
 للحرارة   طارد     يكون التفاعل  -1

 عند مـزج كميات  -2
 
 من الحمض والقاعدة   متكافئة    يكون التفاعل تاما

 [كليا  OH-و  O3H+ ] تستهلك 

ي الناتج متعادلا    -3
   مع            قوي               عند تفاعل حمض  ( pH = 7 )يكون المحلول المائ 

 تماما   قوية       قاعدة

ي الناتج  -4
  مع           ضعيف              عند تفاعل حمض     ( pH > 7 )قلـويا يكون المحلول المائ 

 تماما   قوية   قاعدة 

ي الناتج   -5
  مع            قوي                 عند تفاعل حمض  ( pH < 7 )حمضيـا يكون المحلول المائ 

 تماما   قوية     قاعدة 
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 مسائل وتطبيقات على معايرة الأحماض و القواعــد 
 السؤال الأول : حل المسائل التالية  

يتيك مع  ( mL 10 )تعادل  -1 ه  ( mL 25 )من محلول حمض الكبر  من هيدروكسيد البوتاسيوم تركب  
( 0.4 M )    : حسب التفاعل التالىيO    2+  2H 4SO2K    →+  2KOH       4SO2H     

    لبر  بالمول/ حساب تركب   حمض الهيدروكلوريك  المطلوب :

   = 0.5 M  aC                                        =                                                  =                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 مع   ( mL 100 )تعادل  -2

 
 من هيدروكسيد الصوديوم   ( mL 250 )من حمض الهيدروكلوريك تماما

ه    O    2NaCl  +  H   →HCl  +  NaOHحسب التفاعل لتالىي :  ( M 0.4 )تركب  

  لبر  بالمول/ حساب تركب   حمض الهيدروكلوريك  المطلوب :
                                          

   = 1 M  aC                                             =                        =                                          

 
 
 
 
 
 
 

ه عند معايرة  -3 يتيك الذي تركب    من هيدروكسيد البوتاسيوم ( mL 300 )  مع  ( M 0.1 )حمض الكبر
ه   للمعادلة  :                                   :  والمطلوب ( M 0.2 )تركب  

 
ي التفاعل طبقا

يتيك الذي استخدم ف   أ  (  حجم حمض الكبر

                                            O2+  2H 4SO2K    →+  2KOH     4SO2H 

300 ml = = 0.3 L aV                                =                                              = 

 
ي   ب (

                                عند نقطة التكافؤ              pHماذا تتوقع أن تكــون قيمة الأس الهيدروجيت 
 (   7أقــل من   -   7أكبـر من   -   7   يتساو ) 

ax Va C 

a 

bx Vb C 

b 

x  0.01 aC   

1 

0.4 x 0.025 

2  

ax Va C 

a 

bx Vb C 

b 

x  0.1 aC   

1 

0.4 x 0.25 

1  

ax Va C 

a 

bx Vb C 

b 

a     V x 0.1  

1 

0.2 x 0.3 

2  
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 من محلول هيدروكسيد  (mL 75)( مع  4PO3Hمن حمض الفوسفوريك )  (mL 30)عند تعادل   - 4
ه    ، احسب تركب   الحمض  4PO3Kيتكون الماء وملح صيغته الكيميائية  .M ) 3 ( 0البوتاسيوم تركب  

O2+  3H 4PO3K    →+  3KOH       4PO3H                                         

   M  0.25=  aC                                              =                        =                                          

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
يتيك مع   ( mL 100 )تعادل  -5 ه  ( mL 100 )من محلول حمض الكبر  من هيدروكسيد البوتاسيوم تركب  

( 0.4 M )    ، يتات البوتاسيوم الهيدروجينية  احسب تركب   الحمض فتكــوّن ملح كبر

                  O2+  H  4KHSO    →+  KOH      4SO2H                      

   M  4= 0. aC                                        =                                                    =                                          

 
 
 
 
 

ه  ( 4PO3H) ( من حمض الفوسفوريك  mL 50عند إضافة )  ؟  :  اختر السؤال الثاني   (   mL 150إلى )   ( M 0.1) تركب  

ه )   ( فإن المواد الناتجة هي :  M 0.1من محلول هيدروكسيد الصوديوم تركب  

     (√    )O2+  3H  4PO3Na                                      )    (O 2+  2H  4HPO2Na 

      )    (O2+   H  4PO2NaH                                   )    (4PO3Na   فقط 

 

ax Va C 

a 

ax Va C 

a 

bx Vb C 

b 

bx Vb C 

b 

x 0.03  aC 

1 

x 0.1  aC 

1 

0.3 x 0.075 

3  

0.4 x 0.1 

1  
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 المعايرة    يات منحن 
 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟  

ي 
ي الدورق المخروطي وحجم الحمض أو القلوي المضاف من (pH )العلاقة البيانية بي   الأس الهيدروجيت 

 للمحلول ف 

ي معايرة الأحماض و القواعـد .                                  
  المعايرة                    )         السحاحة ف 

 (             منحن 

 * أهمية منحنيات المعايرة : تساعـد على :
 ( اختيار الدليل المناسب للمعايرة  2( تحديد نقطة التكافـؤ بدقة ووضوح                             ) 1) 

 شروط تحديد الدليل المناسب لأي معايرة :
ر   1)  ّـ ر لونه عند حدوث التغي ّـ ي قيمة   المفاجر  ( الدليل الذي يجب أن يتغي

 للمحلول حول نقطة التكافؤ  pHف 

ر   2)  ّـ ي قيمة  المفاجر  (  الدليل الذي يتفق مداه والمدي الذي يحدث عنده التغي
 للمحلول حول نقطة التكافؤ  pHف 

 -السؤال الثاني : أكمل الجدول التالي :
 pHقيمة  ش   روط الاستخدام  أدل      ة التع     ادل 

 7  اكتر من حمض ضعيف مع قاعدة قوية  القاعدي  الأزرقالثايمول    الفينولفثالي       ،

تقالى    7أقل من  حمض قوي مع قاعدة ضعيفة والميثيل الأحمر أو  الميثيل التر

 7تساوي  حمض قوي مع قاعدة قوية جميع الأدلة 

 تحديد نقطة التكافؤ على منحني المعايرة 
 كالتالى  باستخدام طريقة المماسات المتوازية 

   نرسم مستقيمان متوازيان ومماسي   عند كل من   -1
   الانعطافنقطنر

 نرسم مستقيم عمودي على المستقيمي   السابقي     -2

 نرسم من منتصف العمود السابق مستقيم عمودي آخـر تقاطعه مع   -3

 منحت  المعايره يعطي نقطة التكافؤ  

 السؤال الثاني : بعد رسم المماسات المتوازية في الشكل السابق   اكمل  
    6تساوي   pHنقطة التكافؤ :  -1

 ضعيفة  مع قاعدة  قوي   المنحت  يمثل معايرة حمض     -2

 mL  20القيمة التقريبية لحجم الحمض المضاف عند نقطة التكافؤ تساوي   -3

تقالى  الدليل المناسب لعملية المعايرة هو   -4  ) مع التعليل (   والميثيل الأحمرو أ الميثيل التر

الميثيل ضعيفة ومدى دليل  والقاعدةيكون الحمض قوي  (   7من )  لان عند نقطة التكافؤ أقل

تقالى     قيمه  يتفقوبالتالى   (7اقل من )التر
 
مدى الدليل والمدى الذى يحدث عنده  التغتر المفاجر  ف

  للمحلول حول نقطه التكافؤ
 الاس الهيدروجين 
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 تابع منحنيات المعايرة
    -وضح الرسم البياني الدال على كل من عمليات المعايرة التالية :السؤال الأول :  

   كالهيدروكلوريمثال : ] حمض    ( معايرة حمض قوي مع قاعدة قوية :  1)    

 مع هيدروكسيد الصوديوم [ 

 ،       ] محلول الملح الناتج : متعادل [ ( 7 )تساوي  : * نقطة التكاف ؤ 

   الأدلةجميع * الدليل المناسب : 

ي بداية pHقيمة * ملاحظات على المنحن  : 
ء ف  ايد بشكل بطي  تبر 

ايد بشكل  ء   مفاجر  المنحت  ثم يبر  ايد بشكل بطي  ثم يعود ليبر 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 مثال : ] حمض الأسيتيك مع هيدروكسيد الصوديوم [   ( معايرة حمض ضعيف مع قاعدة قوية :  2)  

 [،          (   7أكبـر مــن ) * نقطة التكاف ؤ : 
ً
 ] محلول الملح الناتج: قاعديا

   أو الثايمول الأزرق ) علل ( الفينولفيثالي   * الدليل المناسب : 

 * ملاحظات على المنحنى :   
ايد   pHقيمة   ي بداية المنحت  ثم يبر 

ايد بشكل ملحوظ ف   تبر 
ايد بشكل   ء ثم يبر  ء مفاجر  بشكل بطي  ويعود بطي

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 مع محلول الأمونيا [  كالهيدروكلوريمثال ]: حمض ( معايرة حمض قوية مع قاعدة ضعيفة:    3)  

 [(  ،   7أقــل مــن )  * نقطة التكاف ؤ : 
ً
 ]محلول الملح الناتج: حمضيا

تقالىي ، الميثيل الأحمر * الدليل المناسب :    ) علل (  الميثيل البر

ي بداية المنحت   pHتقل قيمة   * ملاحظات على المنحنى :
 ف 
 
 تدريجيا

ء مفاجر  بشكل ملحوظ ثم تقل بشكل   ويعود بطي

 السؤال الثاني : أكمل العبارات التالية :  
ي المعايرة فان عدد مولات كاتيونات هيدرونيوم  -1

 عند الوصول الى نقطه التكافؤ ف 

 عدد مولات انيونات هيدروكسيد القاعدة .   تساوي  الحمض

 واختيار الدليل المناسب للمعايرة  نقطة التكافؤ  تساعد منحنيات المعايرة على تحديـد -2

ي يتساوى  -3
 عندها عدد مولات كاتيونات هيدرونيوم الحمض مع عدد يمكن تعيي   إحداثيات النقطة التر

 المماسات المتوازية مولات انيونات هيدروكسيد القاعدة على منحت  المعايرة بتطبيق طريقة 
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 السؤال الثالث : اختر الإجابة الصحيحة  ؟   
التالية يمثل نقطه التكافؤ المتوقعة عند معايره محلولىي الامونيا وحمض الهيدروكلوريك  :              pHقيمه  - 1
 (√   )5.6                                  )    (7                                )    (08.3                      )    (10 
ات تفاعل  لا يعتبر واحد مما يلىي  -2  التعادل بي   الأحماض و القواعد : من ممب  

ي متعادلا 
 عند تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية تماما    ( pH = 7 ))    ( يكون المحلول المائ 

ي قاعديا  
 عند تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية تماما   ( pH > 7 ))    ( يكون المحلول المائ 

ي حمضيا    )  
 عند تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة تماما    ( pH < 7 )( يكون المحلول المائ 

 ( يكون التفاعل ماصا للحرارة    √) 
ه  ( HA )من حمض  mL ( 50 )وضع  -3   دورق مخروط  مناسب ، وتمت معايرته بإضافة  M ( 0.1 )تركتر 

 
 ف

ه )  ( BOH )محلول قلوي  للمحلول عند كل إضافة للقلوي :    pHوالجدول التالى  يوضح قيمة (   M 0.1تركتر 
 نستنتج من الجدول أن : 

 50.05 50 49.95 40 0 حجم القلوي المضاف 

ي الدورق pHقيمة 
 9.7 7 4.3 1.95 1 للمحلول ف 

 قاعدة ضعيفة  BOHضعيف ،  HAقاعدة قوية                   )    ( حمض  BOHضعيف ،  HA)    ( حمض  

 قاعدة قوية  BOHقوي ،  HA( حمض √ )    قاعدة ضعيفة                    BOHقوي ،  HA)    ( حمض  

ه  ( HA )من حمض  mL ( 100 )وضع   -4   دورق مخروط  مناسب ، وتمت معايرته بإضافة  محلول قلوي    M ( 0.1 )تركتر 
 
 ف

( BOH )  والجدول التالى  يوضح قيمةpH  : فإن الدليل المناسب لهذه المعايرة هو :  للمحلول عند كل إضافة للقلوي  

 100.1 100 99.9 60 0 حجم القلوي المضاف 

ي الدورق pHقيمة 
 9.7 8.27 7.74 4.92 2.87 للمحلول ف 

تقالىي                  )    ( جميع الأدلة                        الفينولفيثالي   ( √)   ( الميثيل الأحمر           )     )   ( الميثيل البر

 هو :  ( M 0.1 )ناسب لمعايرة محلول حمض الأسيتيك مع محلول هيدروكسيد البوتاسيوم مالدليل ال -5

تقالىي                 )   ( الميثيل الأحمر                       )   )  (                          الفينولفيثالي   (  √تباع الشمس                )  ( الميثيل البر

ي  7  )عند نقطة التكافؤ أقل من )  pHتبي ّ  أن قيمة   BOHمع محلول قلوي   HAعند معايرة محلول حمض  -6
 ذلك يعت 

 قاعدة ضعيفة  BOHضعيف ،  HAقاعدة قوية                      )   ( حمض  BOHضعيف ،  HA( حمض  )   

 قاعدة  BOHقوي ،  HAقاعدة ضعيفة                       )   ( حمض  BOHقوي ،  HA( حمض √) 

                                                                              

يك  فإن إحدى العبارة   -8  :  غتر الصحيحةعند معايرة محلول الأمونيا مع  حمض النيبر
ي بداية منحت  المعايرة  pHتزداد قيمة ( √ )        (7)أقل من    pHنقطة التكافؤ تكون عند )    ( 

 تدريجيا ف 

ي       
ي نهاية المعايرة يتكون ملح حمض 

 )    ( الميثيل الأحمر هو الدليل المناسب لهذه المعايرة      ة   )    ( ف 

 

     الشكل الذي أمامك يمثل منحنى معايرة حمض -7

     HA  مع قاعدةBOH    ومن خلال دراسة المنحنى 

 يمكن أن نستنتج أن :       

 قوية  BOHحمض قوي والقاعدة  HAالحمض  (√)

 المحلول الناتج عند نقطة التكافؤ محلول قلوي  )   (

 ( لهذه المعايرة  6 - 4يصلح دليل الميثيل الأحمر) )   ( 

 قوية BOHحمض ضعيف والقاعدة  HAالحمض  )   (
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 مقدمـة على الكيمياء العضوية 
 اسم المقطع الدال عـلى عــدد ذرات الكربـون :

 C 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10عدد ذرات: 

 دي ك    ن  ون   أوكت   هبت     هكس   بن  ت     بي وت     ب روب   إيث     مي ث     اسم المق  طع 

 المركبات الهيدروكربونية وأشكال الروابط بي ذرات الكربون ونوعــها :  
 الألكاينات         الألكانات                    الألكينات                   

2n + 2                   HnC2n                                HnC2                            –2n HnC 

C ≡ C ─       ,        ─ C = C ─          ,       ─ C ─ C ─              ─ 

 ثلاثية   تحتوي على رابطة       جميع الروابط أحادية                تحتوي على رابطة ثنائية                 

 ( مشبعة غتر )                  (            غتر مشبعة)                (               مشبعة)                         

 العضــويــة : أكمل الشقــوق  
ي من الألكان بعد نزع ذرة هيدروجي   واحدة فقط منه  : : (    Rشق الألكيل ) (   1) 

 الجزء المتبقر

─           7H3C       →     8H3─       ,     C 5H2C     →   6H2─     ,      C 3CH     →   4CH 

ين بعد نزع ذرة هيدروجي   واحدة فقط منه  : ( Ar( أو ) الآرايل   ph)  شق الفينيل ( 2)  ي من البب  
 الجزء المتبقر

 

─    (             )               5H6C      →(         )          6H6C   

ايل  (  2)  ي من الطولوين  بعد حذف ذرة هيدروجي   واحدة من مجموعة الميثيل :  :   شق البت  
 الجزء المتبقر

                                           - 2CH                      →   3CH          
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 أنــواع التفاعــلات الكيميائيــة : 
 اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟    السؤال الأول :

ذرة أو مجموعة ذرية محل ذرة أو مجموعة ذرية أخرى متصلة بذرة الكربون   تحل فيهاتفاعلات   -1

                                                        ℓ+ HC ℓC3CH  2                ℓ+ C 4 CH 

 (      ) الإحلال ( تفاعلات الاستبدال  )

ي كربون متجاورتي   لتكوين مركبات غب    نزعتفاعلات يتم فيها   - 2
ذرتي   أو ذرة ومجموعة ذرية من ذرئر

 مشبعة :   

O                                            2+ H2 = CH2 CH                              OH     - 2CH -3 CH 

اعتفاعلات             )    (              الانتر 

          

ي كربون متجاورتي   ترتبطان  برابطة  إضافة  تفاعلات يتم فيها    - 3
ذرات أو مجموعات ذرية إلى ذرئر

 تساهمية ثنائية أو ثلاثية غب  مشبعة :   

                                           3CH - 3CH             2+  H  2CH ═ 2CH 

 (               الإضافةتفاعلات              )

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Co/ 180 4SO2H 
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 المجموعات الوظيفية 
 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟  

ذرة أو مجموعة ذرية تمثل الجزء النشط الذي ترتكز إليه التفاعلات الكيميائية للمركب الذي يحتويــها وتحدد الصيغة 

 (          المجموعة الوظيفي ة          )          البنائية والخواص الكيميائية لعائلة من المركبات العضوية          

 اكمل الجدول التالي   ؟    السؤال الثاني  :
 الصيغة العامة المجموعة الوظيفي           ة  اسم الع   ائ  ل     ة  م

 الصي   غة الاس         م

         X (( Cl, Br, I, F R ─ X ذرة الهالوجي    الهيدروكربونات الهالوجينية  1

      OH           R ─ OH هيدروكسيل الكحولات   2

ات  3       O  ─ R ─ O ─ R  ─        اوكس  الإيت 
4 
 

 

 الالدهيدات 

 

 طرفية  كربونيل

             

─ C ─ H     

             

─ C ─ H     R 

5  

 الكيتونات

               غتر طرفيةكربونيل 

             

─ C ─          

 

        

─ C ─ R    R 

 الأحماض الكربوكسيلية 6

 

 

 كربوكسيل 
 

              

─ C ─ OH    

 

 

─ C ─ OH   R 

7  

ات   الأستر

 

 الكوكس كربونيل

               

 

─ C ─ OR      

             

 

─ C ─ OR   R 

 NH  2─ NH R ─2 امي    الامينات 8

 

 السؤال الثالث :  استخدم المفاهيم العلمية التالية لرسم خريطة تنظيم الأفكـار الرئيسية التالية :
 لكيل أهاليد  –كحول   –المجموعات الوظيفية   – كيتون    –كربونيل   –هالوجي    –ألدهيد  –هيدروكسيل 

  

 

 

 

 =
 O

 

 

 =
 O

 

 

 =
 O

 

 

 =
 O

 

 

 =
 O

 

 

 =
 O

 

 

 =
 O

 

 

 لكيل أهاليد  كحول 
 يتون ك

 =
 O

 

 

 المجموعات الوظيفية 

 هيدروكسيل 

 ألدهيد 

 كربونيل   هالوجين 
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 )) الهاليدات العضوية (  الهيدروكربونات الهالوجينية
 السؤال الأول : اكمل العبارات التالية  ؟  

ي  - 1
  - X  ويرمز لها بالرمز   الهالوجير    هي  الهيدروكربونات الهالوجينيةالمجموعة الوظيفية ف 

   هالوجير  أوة أو الأروماتية باستبدال ذرة تيونات الأليفابعضوية مشتقة من الهيدروكر  مركبات  - 2

 الهيدروكربونات الهالوجينية محل  ما يماثل عددها من ذرات الهيدروجي   تسمى  أكت  

 R-X     هي  الصيغة العامة للهيدروكربونات الهالوجينية   - 3

 (         ألكان أو هالو  هاليد ألكيلاتصلت ذرة هالوجي   واحدة بشق الألكيل يسمى  إذا   - 4
 
 ) أكب  نشاطا

ينأوإذا اتصلت ذرة هالوجي   واحدة بشق الفينيل ) الآرايل (  يسمى  هاليد الفينيل  - 5  (   هالو بت  
 
 ) أقـل نشاطا

 المركبات التالية  حسب نظام الأيوباك :       وضح أسماء السؤال الثاني :  
ين :      الأروماتية -أ                            هالو بت  

                 Cℓ                                    Br                                    I                             

ين                                        ين                      يودو بت   ين         برومو بت                                كلورو بت  

                                  * تتم التسمية كما يلىي :   عند وجود ذرة هالوجير  واحدة*           هالو ألكان:  الأليف  اتي  ة -ب
( متصلةسلسلة كربونية  أطولتحديد   - 1     )بها ذرة الهالوجير 

   طــرف للهالوجي    أقربترقيم السلسلة من  - 2
   اسم الألكان +   و   +   اسم الهالوجير   + اتصال ذرة الهالوجير  بالسلسلة  رقم القاعدة  / 

                                                      -أو الصيغة لكل مما يأتي :  السؤال الثالث  : اكتب الإسم

 برومــو بروبان  - 1(   2                                                  (   كلــــورو ميثان    1             

                       Cl3CH                                                                  Br2CH2CH3CH 

 3CH CH 2CH 3CH                                                                                  كلورو بيوتان  -  2(   3

                                                                                                                       Cℓ 

 

CH3 CH CH2 I                                                  4  (     2  - ميثيل- 1 – يودو بروبان    

                                                                                                                                                  3         CH 
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 الهالوجينية             تسمية الهيدروكربونات

 * عند وجود أكثر من ذرة هالوجي متشابهة :             

  )   -أرقام اتصال ذرات الهالوجير  بالسلسلة   
  أو ثلان 

  اسم الهالوجير  اسم الألكان  –  (  ثنان 
 -السؤال الأول : اكتب الإسم أو الصيغة لكل مما يأتي :

ي كلورو بروبان :        – 2 , 2    (  1
                3C CH3 CH                                                                      ثنائ 

ي يودو بيوتان  :             – 3 ,   2(   2
 3CH -CH-CH-3 CH             ثنائ 

       Cℓ                                                                                                                                           

  كلورو بروبان  -  1 , 2 , 2(     3
 Cℓ  ─ 2C ─ CH3 CH                                                     ثلان 

                                                                                                                      ℓC         

 * عند وجود ذرة هالوجي وشق ألكيل  

قيم من        يراعى ما يلي : تيب  الطرف الأقرب للهالوجير  البر  لألكيل ابي   الهالوجي   وشق  الأبجدي العرنر  ، البر

  

                                           3C CH3 CH                                                                  ميثيل بروبان                    -2كلور   – 2( 4

 3CH 2CH CH CH 3CH            يودو بنتان :             -2ميثيل  -3(  5
Cℓ                                                                                                   

 CH3 CH CH CH3                                                                  6 )    2 -  كلورو -    3 -  ميثيل بنتان 

                                                                                                                                                      5    H2C             

Br                                                                                                               

CH3 C CH2 CH3                                                                                        7 )    2 - إيثيل - 2-برومو بيوتان      

                                                                                                                                                              5     H2C    

ي لديها ذرة  : من الطالب   المطلوب[،]ه ال يد ألألكيل]حسب النظام الشائع:(  2) 
 [ هالوجير  واحدةهاليدات الألكيل التر

 ) توجد تسمية أخرى للنظام الشائع ( ملاحظة**                                   

 بالمقطع : يـد ( +  
 
  الألكيل+  اسم  أيزو) ب ( اسم الهالوجي   ) منتهيا

                                             ─  CH  CH─    3CH      ، ─ X  CH─    3CH      ،3─ CH CHX ─3              :  الأيزو اشكال   

                                          X                                 3CH                              3CH               

CH3CH2CH2Cℓ                                                8 (  1 –  كلورو بروبان  

CH3 CH ─ Br                             وبيل الثانوي   9 ( بروميد  أيزوبروبيل أو  بروميد  التر
                                                                                                            3CH 
ي   10

 3C CH3 CH                      ( كلوريد البيوتيل الثالت 

Cl 

Cl 

 

Cl 

 

Cl 

 

3HC 

3HC  I    

     

3CH 

Cl 

Cl 
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 تصنيف الهيدروكربونات الهالوجينية            
 وضح تصنيف الهيدروكربونات الهالوجينية )حسب نوع ذرة الكربون المرتبطة بذرة الهالوجي (   السؤال الأول :

 OH -2CH-R  الصيغة العامة :           وليةالأ  هاليدات الألكيل(   1) 

        R-CH-Rالصيغة العامة :                            ثانويةال  هاليدات الألكيل(   2) 

               R-C-Rالصيغة العامة :                                                   ثالثيةالهاليدات الألكيل (   3) 

 اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟    السؤال الثاني :
ي فيها ترتبط ذرة الهالوجي   بذرة كربون  1)  

  متصلة    أولية( الهاليدات التر
 أو بذرات  ومجموعة ألكيلهيدروجي     بذرنر

  (             هاليدات الألكيل الأولية           )                                                                                الهيدروجي   . 
ي فيها ترتبط ذرة الهالوجي    بذرة كربون   2) 

  ألكيلهيدروجي    بذرةمتصلة  ثانوية( الهاليدات التر
  .    ومجموعنر

 (             هاليدات الألكيل الثانوية          )                                                                                      
ي فيها ترتبط ذرة الهالوجي   بذرة كربون   3) 

                                                                                                                          بثلاث مجموعات الكيلمتصلة   ثالثية( الهاليدات التر

  (   هاليدات الألكيل الثالثية                    )                                                                                     

 :  التالية   العبارات   من   كلاا   تكمل   التي  الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √السؤال الثالث : ضع علامة ) 
 كلورو بروبان من هاليدات الألكيل :    -2يعتبر   )1

 ( الثانوية                      )    ( الثالثية                       )    ( الثلاثية  √ ( الأولية                      )   )   

 ميثيل بروبان من هاليدات الألكيل :  – 2 –كلورو   -1يعتبر   )2

 ( الأولية                      )    ( الثانوية                      )    ( الثالثية                        )    ( الثلاثية  √ ) 

 ميثيل بروبان من هاليدات الألكيل :  – 2 –كلورو   -2يعتبر   )3

 )    ( الثلاثية    ( الثالثية                      √)    )    ( الأولية                     )    ( الثانوية                      

 أحـد المركبات التالية يصنف من هاليدات الألكيل الثانوية :   )4
 ميثيل بيوتان  -2كلورو   -2)    (              برومو بروبان                                     -1)    ( 

 )    ( كلوريد أيزوبيوتيل          ( كلوريد أيزوبروبيل                                      √ ) 

 ثالثية ؟    –ثانوية    –لكل من المركبات التالية ؟ ووضح نوعها ) أولية    ة الصيغة الكيميائي السؤال الرابع : اكتب   
   –ثانوي   –النوع )أولى   الصيغة  الاسم

 ( ثالن 

  ميثيل بيوتان – 2 -يودو ─  2

                          3CH 2C CH 3CH     

 

  
 ثالن 

 ثانوي 3CH CH HC 3CH                         يودو بيوتان  ─ 2  -ميثيل  ─ 3

وبيل   أولى   Cl2CH2CH3CH كلوريد التر
  ميثيل ─  2 , 2

  ─ برومو بنتان  1─ ثنان 

Br      2C CH 2CH 2CH3CH 
 أولى  

OH  

OH  

R  

3HC 

 I  
      

3HC 

 I  

    

3CH 

3HC 
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 تحضيـر الهيدروكربونات الهالوجينية          

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الأول :  
ي وجود الأشعة فوق البنفسجية  -1

 تفاعل الميثان مع الكلور ف 

HCl + Cl -3CH 𝐔𝐕
→  2Cl + 4CH 

ي وجود الأشعة فوق البنفسجية  -2
وم  ف   تفاعل الايثان مع البر

HBr + Br 2CH-3CH 𝐔𝐕
→  2Br + 3CH-3CH 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    - السؤال الثاني :
ي وجود مادة محفزة مثل الحديد  -1

وم ف  ين مع البر  
 تفاعل البب 

 

  HCl      +        -Cl                   -مثال : 

 Cl + HCl5H6C           Fe          2Cl    +6H6Cأو   

ي وجود مادة محفزة مثل الحديد  -2
ين مع الكلور ف   تفاعل البب  

 

 HBr     +       - Br                   -مثال : 

 Br H   +   Br 5H6C           Fe               2Br    +   6H6Cأو            

 : علل لما يأتي ؟   السؤال الثالث  
ة للألكانات لا يمكن استخدامها للحصول على هاليدات الألكيل النقية  -1  الهلجنة المباشر

 * لأنه ينتج مخلوط من مركبات الألكان الهالوجينية. 

  الماء -2
 
 الهيدروكربونات الهالوجينية شحيحة الذوبان ف

 الماء. * يعود ذلك الى عدم تكون روابط هيدروجينية بير  جزيئاتها وجزئيات 

ت منها     -3
  حض ّ

 درجة غليان هاليدات الألكيل أعل ى بكثتر من درجة غليان الألكانات النر

ة بينما الألكانات مركبات غتر  طبية وقوة التجاذب بير  جزئياتها كبتر
ُ
  * لأن هاليدات الألكيل مركبات ق

طبية. 
ُ
 ق

  إيثانأعلى من درجة غليان برومو  بروبانغليان برومو  درجة -4

ومو إيثان ومو بروبان أكتر من الكتلة الجزيئية لتر  * لأن الكتلة الجزيئية لتر

 ( Cl – 3CHمن درجة غليان كلوريد الميثيل )    ( أكتر I - 3CHغليان يوديد الميثيل ) درجة - 5

* لأن الكتلة الذرية لليود أكتر من الكتلة الذرية للكلور وبالتالى  تكون الكتلة الجزيئية ليوديد الميثيل 

 أكتر من الكتلة الجزيئية لكلوريد الميثيل. 

 

𝐅𝐞
→ 2Cl   + 

𝐅𝐞
→ 2Br   + 
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 الواص الكيميائية للهيدروكربونات الهالوجينية 
 : علل لما يأتي ؟   السؤال الأول 

عتتر هاليدات الألكيل مواد نشطة غتر مستقرة تتفاعل بسهولة 
ُ
 ت

طبية الرابطة، حيث تحمل ذرة  
ُ
* لأن ذرة الهالوجير  لها سالبيه كهربائية مرتفعة ما يؤدى إلى ق

 سالبة جزئية، وتحمل ذرة الكربون شحنة موجبة جزئية.   الهالوجير  شحنة
 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -:   ثاني السؤال ال 

 تفاعل برومو ميثان مع هيدروكسيد البوتاسيوم :  -1

(aq)KBr + (ℓ)OH – 3CH  (aq)KOH + (ℓ)Br-3CH 
 تفاعل كلورو إيثان مع هيدروكسيد الصوديوم  -2

(aq)NaCl + (ℓ)OH-2CH – 3CH  (aq)NaOH + (ℓ)Cl-2CH-3CH 
 كلورو بروبان مع هيدروكسيد الصوديوم    -  2تفاعل  -3

                                         NaCl     + 3     CH CH3 CH          (aq)NaOH + 3     CH CH3 CH       

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -:   لث السؤال الثا 
 تفاعل كلورو إيثان مع ميثوكسيد الصوديوم   -1

NaCl + 3CH -O  - 2CH -3CH  3(aq)NaOCH + (ℓ)Cl    -    2CH - 3CH 
 مع إيثوكسيد الصوديوم  ( بروميد الإيثيـلتفاعل برومو إيثان ) -2

NaBr + 5H2C -O  - 5H2C   5(aq)H2NaOC +  (ℓ)Br -5H2C 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -:    رابع السؤال ال 
 أميد الصوديوم   ميثان معتفاعل كلورو  -1

NaCl + 2NH -3CH  2NaNH + Cl -3CH 
 أميد الصوديوم   مع بروميد الإيثيـل (تفاعل برومو إيثان )   -2

NaBr   + 2NH – 2CH -3CH  2NaNH + Br-2CH-3CH 

 الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها     أمــل :    امس السؤال ال 
  جزيء الميثان) تبعا لنظام الايوباك(    -1

 
 كلورو ميثانيسمى المركب العضوي الناتج من إحلال ذرة كلور محل ذرة هيدروجير  ف

ين التسمية الشائعة ل – 2 ي جزيء البب  
 بروميد الفينيللمركب العضوي الناتج من إحلال ذرة بروم محل ذرة هيدروجي   ف 

 الصيغة العامة لهاليد الألكيل الثانوي هي   -3

 

 من درجة غليان يوديد الإيثيل  أقل      درجة غليان فلوريد الإيثيل -4

وبيل   -5 من درجة غليان كلوريد الإيثيل                                                                               أكتر      درجة غليان كلوريد البر

 **5 -  +    HBr    Br 2CH3CH                              2rB+        3CH3CH 

 OH3CH      مع محلول هيدروكسيد الصوديوم ، وينتج مركب عضوي صيغته  كلورو ميثانيتفاعل   -6

 3OCH5H2C    يتفاعل ميثوكسيد الصوديوم مع كلورو إيثان وينتج كلوريد الصوديوم ومركب صيغته -7

UV 

Cl OH 
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8 -  +    NaBr     2NH2CH3CH           2Br    +    NaNH2CH3CH 

9-      +    NaBr    OH2CH3CH     Br    +    NaOH         2CH3CH    

  الثالثية  ميثيل بيوتان [ من هاليدات الألكيل  -2برومو   -2المركب ] -10

ي     الميثان   يمكن الحصول على بروميد الميثيل بتفاعل -11
وم ف   .( UVوجود الأشعة ) مع البر

( بروميد الألكيل يحتوي على ذرتي   كربون ، يتفاعل مع    Aمركب عضوي )  :   سادس السؤال ال 

 بالاستبدال(  A) ، وإذا تفاعل المركب  ( B )هيدروكسيد البوتاسيوم فيتكوّن بروميد البوتاسيوم والمركب  
 بالاستبدال(  A) ، وإذا تفاعل المركب  ( C )والمركب   مالصوديو مع ميثوكسيد الصوديوم فيتكوّن بروميد 

 :          المطلوب.  ( D ) أميد الصوديوم يتكوّن كلوريد الصوديوم والمركب  مع 
 Br2CH3CH     ( A ) الصيغة الكيميائية للمركب الإيثيل( إيثان)بروميد  برومو  ) A (اسم المركب   -1

 B (  OH   2CH3CH (الصيغة الكيميائية للمركب             الإيثانول               ) B (اسم المركب   -2

 C (   3OCH2CH3CH (الصيغة الكيميائية للمركب         إيثيل ميثيل إيت         ) C (اسم المركب   -3

 D (   2NH  2CH3CH (الصيغة الكيميائية للمركب        إيثيل أمير                ) D (اسم المركب   -4

ي توضح   -5
 ( مع  هيدروكسيد البوتاسيوم A)  تفاعل المركب كتابة المعادلة الكيمائية التر

(aq)KBr  + (ℓ)OH-2CH – 3CH  (aq)KOH + (ℓ)Br-2CH-3CH 

ي توضح   -6
 ( مع  ميثوكسيد الصوديوم  A)  تفاعل المركب كتابة المعادلة الكيمائية التر

Na Br + 3CH -O  - 2CH -3CH  3(aq)NaOCH + (ℓ)Br-2CH-3CH 

ي توضح   -7
 أميد الصوديوم( مع    A)  تفاعل المركب كتابة المعادلة الكيمائية التر

NaBr   + 2NH – 2CH -3CH  2NaNH + Br-2CH-3CH 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط كيف يمكن الحصول على   - :   بع سا السؤال ال 
ين   1 ين من البب    ( برومو بب  

  

 +    BrH     +            Br -                     Fe      2Br                   -مثال : 
 

 Br H   +      Br 5H6C           Fe          2Br    +    6H6C    أو 

 الميثانول من كلوروميثان  (  2

KCl  + OH - 3CH  KOH + Cl-3CH 
ي (  3

  ميثيلميثيل إيثـر من بروميد ال ثنائ 

Na Br + 3CH -O  -3 CH  3NaOCH + Br - 3CH 



 

 عشر الثاني /  الصف                                     [  32]                                    ثاني الفصل الدراسي ال          كيمياءالمادة / 

  التاريخ /                                             أ / هاني نوح                                                   2023/    2022العام الدراسي  

 الكحـــولات 
 أكمل العبارة التالية والمخطط ؟ السؤال الأول :  

ي  
 - OH   وصيغتها     الهيدروكسيل     الكحولات هي المجموعة الوظيفية ف 

 

 [   OHحسب نوع ذرة الكربون المرتبطة ب ]            مجموعات الهيدروكسيلحسب عدد                    حسب نوع الشق العضوي      

 

 

 

 

 

 : اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟    ثاني السؤال ال 
 مشبعة بذرة كـربونمركبات عضوية تحتوي على مجموعة هيدروكسيل واحدة أو أكثـر مرتبطة  - 1

 (                   الكحولات                      )                                                                                        
ي تحتوي  - 2

 (           مشبعةالكحولات الأليفاتية ال  )   .     جزيئاتها على سلسلة كربونية أليفاتيةالكحولات التر
ين  - 3 ي تحتوي جزيئاتها على حلقة بب  

ةالكحولات التر  بمجموعة الهيدروكسيل لا تتصل مباشر

 (           الكحولات الأروماتية              )                                                                                        

ي الجزيء    - 4
 (     الكحولات أحادية الهيدروكسيل  )   الكحولات تتمب   بوجود مجموعة هيدروكسيل واحدة ف 

ي الجزيء - 5
 (     الكحولات ثنائية الهيدروكسيل    )     الكحولات تتمب   بوجود مجموعتي   من الهيدروكسيل  ف 

ي الجزيء - 6
         الكحولات تتمب   بوجود ثلاث مجموعات هيدروكسيل أو أكب  ف 

 (   الكحولات عديدة الهيدروكسيل    )                                                                                                                                

ي لها الصيغة العامة  – 7
   أوليةوفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون     OH 2R ─ CH ─ الكحولات التر

  هيدروجير  متصلة 
 (       الكحولات الأولية                      )          أو بذرات هيدروجي    ومجموعة ألكيل بذرنر

ي لها الصيغة العامة   - 8
  ثانويةوفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون   CH ─ OH  2R ─الكحولات التر

  ألكيلمتصلة 
 (       الكحولات الثانوية                )                                                بذرة هيدروجير  ومجموعنر

ي لها الصيغة العامة    - 9
متصلة   ثالثيةوفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون   C ─ OH  3R ─الكحولات التر

 (           الكحولات الثالثية          )                                                                 بثلاث مجموعات ألكيل
 : اكمل العباراة التالية  ؟    لث السؤال الثا 

ين فإن المركب الناتج يعتبـر  - 1 ة بحلقة البب    الفينولات       من عائلة عند ارتباط مجموعة الهيدروكسيل مباشر

   أحادية الهيدروكسيل   -

  الهيدروكسيلثنائية    -

    عديدة الهيدروكسيل - 

 

 

 اليفاتية   -

 أروماتية   -

   

 

  OH  2R ─ CH ─            أولية   -  

  CH ─ OH 2R ─           ثانوية   -  

  C ─ OH 3R ─            ثالثية   -

 
 
 

 تصنيف الكح    ولات
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 تسمية  الكحـــولات     

   -كالتالى  : :   ( حسب نظام الأيوباك   1)  تتم التسمية       أحادي   ة الهيدروكسيل [ ]  * تسمية الكحولات الأليفاتيــة : 

 تحديد أطول سلسلة كربونية متصلة    - 1

 ترقيم السلسلة من أقرب طرف لمجموعة الهيدروكسيل   -2

 [      لا يوجد ترتيب أبجديأو فينيل ( بالسلسلة ) إن وجد (     ]  تحديد رقم اتصال الشق ) ألكيل -3

        ول  + اسم الألكان + بالسلسلة  OHرقم اتصال  +اسم الألكيل  +رقم اتصال الألكيل بالسلسلة   القاعدة / 

 -أو الصيغة لكل مما يأتي حسب نظام الأيوباك :  السؤال الأول : اكتب الإسم 

CH3CH2CH2OH                                                                      1 (   1 - بروبانول 

 3CHCH3CH                     بروبانول                           – 2(   2

 OH2CH 2CH 2CH 2CH3CH              بنتانول                                                       -1(   3

CH3                                                             4 (   3 -   ميثيل-  3 –  هكسانول     

                                                                                                                   C ─ OH ─2CH ─ 2─ CH 3CH 

                                                                                                                                                                                        5      H2C 

 CH ─ CH ─ CH 3CH ─3                     بيوتانول   – 2 –ميثيل  – 3(   5

.  

 CH3  C2H5                    6 (      3 -  إيثيل  - 4 - ميثيل - 2 – بنتانول                                                             

                                                                                        3─ CH ─ CH ─ CH ─ CH 3CH                               

OH                                                                                                                   

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  تحتوي على أكت  من مجموعة هيدروكسيل [     * تسمية الكحولات الأليفاتيــة :
 ] النر

                                    2─  CH 2CH                                          2─ CH ─ CH 2CH       

  OH     OH    OH                                          OH      OH                            

  أول  - 2,1  :   أيوباك
  أول   - 1 , 2 , 3                   إيثان ثنان 

   . بروبان ثلان 

 بدون قاعدة (  ) حفظ        .          الجليشول                                                                         جليكول الإيثيلير        شائع   : 

OH  

OH  

3 CH 
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 تابع تسمية  الكحـــولات     

  مع كتابة نوع الكحول )  كح    ول + اسم شق الألكي  ل]     
 (   أولى  ، ثانوي ، ثالن 

 -السؤال الأول : اكتب الإسم الشائع أو الصيغة لكل مما يأتي :

CH3OH                                                                                                     1 (        كحول الميثيل 

CH3CH2OH                                                                       2 (         كحول الإيثيل 

CH3CH2CH2OH                                                             وبيل الأولى  3 (         كحول التر

 3CHCH3CH              (  كحول الأيزوبروبيل                                4

ي                           5
 3CH - C - 3CH                                          ( كحول البيوتيل الثالت 

CH3CH2CH CH3                                                                                                                                        6 ( كحول بيوتيل ثانوي     

OH                                                                                                                           

 * تسمية الكحولات الأروماتيــة  

 (       اسم الألكان    : ول –بالسلسلة  OHرقم اتصال   –فينيل      –بالسلسلة  الفينيلرقم اتصال  القاعدة  :

                                OH2CH 5H6C                                         ،OH2CH 2CH 5H6C                 

  إيثانول   -  1-فينيل  - 2                                                           .فينيل ميثانول            أيوباك  :       
            

ايل                 شائع  :                 xxxxxxxxxxx                                                   كحول البت  

 :  التالية   العبارات   من   كلاا   تكمل   التي   الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √ السؤال الثاني :   ضع علامة ) 

 . بروبانول من الكحولات الأليفاتية   – 1 –ميثيل  –2( يعتتر  1
 )    ( ثنائية الهيدروكسيل     )    ( الثالثية                                )    ( الثانوية                                        الأولية               (  √) 

 بروبانول  من الكحولات الأليفاتية:     – 2 –ميثيل  -2يعتتر  ) 2
 )    ( ثلاثية الهيدروكسيل       الثالثية                      (  √ )             )    ( الثانوية                                     )    ( الأولية                  

 انول من الكحولات الأليفاتية:   يوتب – 2 –ميثيل  -3( يعتتر  3
 )    ( ثنائية الهيدروكسيل                 )    ( الثالثية                             الثانوية             (  √)                      )    ( الأولية                

 أح د المركبات التالية يصنف من الكحولات الثانوية :   ( 4
          كحول الأيزوبروبيل(  √ )                      بيوتانول –1)    (       لبيوتانو  –2  –ميثيل  –2)    (           بيوتانول   -1-ميثيل    -3)    (    

 جليكول الإيثيلير  من الكحولات :  يعتتر   ) 5
 ( الأليفاتية ثنائية الهيدروكسيل √)                                                    )    ( الأليفاتية الثانوية                 

 )    ( الأليفاتية ثلاثية الهيدروكسيل                                      ( الأليفاتية الثالثية                                  )  

عتتر  أحد المركبات التالية ( 6
ُ
)      .                                                                        من الكحولات والذي له الصيغةي

)                                               )    (                                        )    (                                        ( √ ) 

OH  

OH  

 3CH 
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                         تحضيــر  الكحـــولات 
 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الأول :  

ي وجود  C o300( إضافة الماء إلى الإيثيـن تحت ضغط مرتفع ودرجة حرارة 1
يتيك كمادة ف   محفزة   حمض الكبر

OH5H2C                                    O2+  H     2=CH2CH 

وبي   تحت ضغط مرتفع 2 يتيك كمادة محفزة    C o300ودرجة حرارة ( إضافة الماء إلى البر ي وجود حمض الكبر
 ف 

  

                    3CHCH3CH                                 O  2+  H  2CH=CH3CH 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الثاني : 
ي لهيدروكسيد الصوديوم والتسخي    1

 ( تفاعل كلورو ميثان ) كلوريد الميثيل ( مع محلول مائ 

NaCl + OH – 3CH  NaOH           + Cl-3CH 

ي لهيدروكسيد الصوديوم والتسخي     ايزوبروبيل ( معكلورو بروبان ) كلوريد   – 2( تفاعل  2
 محلول مائ 

                 3CHCH3CH+  NaOH                             3CHCH3CH 
 

 : علل لما يأتي ؟   السؤال الثالث  

1-   
 
  وليةمالكتلة الدرجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المتقاربة معها ف

  تعمل على تكوين روابط هيدروجينية بير  جزئياتها بينما   *
طبية النر

ُ
بسبب وجود مجموعة الهيدروكسيل الق

طبية وقوة التجاذب بير  جزئياتها ضعيفة. 
ُ
 الهيدروكربونات مركبات غتر ق

وبانول  من أعلى درجة غليان البيوتانول  -2  درجة غليان التر

وبانول ودرجة الغليان تزداد بزيادة الكتلة   المولية. * لأن الكتلة المولية للبيوتانول أكتر من الكتلة المولية للتر

  الجزيءتزداد درجة الغليان مع زيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل  3
 
  ف

  يمكن للجزيء أن يكونها مع جزئيات 
 الماء. * بسبب زيادة عدد الروابط الهيدروجينية النر

  تذوب الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضة  -4
   تحتوى على أقل من أرب  ع ذرات كربون بسهولة والنر

 
 :         الماء ف

 * بسبب قدرتها على تكوين روابط هيدروجينية مع جزئيات الماء  

 الماء بزيادة الكتلة المولية   -5
 
 تقل الذوبانية ف

قلل م  •
ُ
طبية مجموعة الهيدروكسيل وبالتالى  لا تستطيع تكوين روابط  لأن طول السلسلة الكربونية ي

ُ
ن ق

 هيدروجينية مع الماء. 

OH  

OH Cl  

4SO2H 

 C O300ضغط  /  

O2H 

4SO2H 

 C O300ضغط  /  

O2H 
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 الواص الكيميائية للكحولات              
  تتمب   الكحولات بأنها :  -1

ً
 ,     أحماض ضعيفة جدا

ً
   قواعد ضعيفة جدا

 تفاعلات الكحول  
        )O ─ H (الرابطة   تفاعلات تنكش فيها                   )C ─ O ( تفاعلات تنكش فيها الرابطة  

يتيك المركز            -مع : هاليد الهيدروجير    الأكسدة                  - الأحماض الكربوكسيلية  –  مع :  الفلزات النشطة                   حمض الكتر

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الأول :  
 تفاعل الإيثانول مع كلوريد الهيدروجي      )1

O2Cl + H5H2OH + HCl  →  C5H2C 

 الهيدروجي    بروميد  بروبانول مع -1تفاعل    )2
O                           2Br   + H2CH 2CH 3OH + HBr  →  CH2CH 2CH 3CH 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الثاني : 
يتيك المركز عند  -1   C ) o( 140تفاعل الإيثانول مع حمض الكبر

O2+   H   3CH2O CH2CH3OH                               CH5H22C 

يتيك المركز عند  -2   C ) o( 180تفاعل الإيثانول مع حمض الكبر

O2+   H   2CH =  2OH                            CH5H2C 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الثالث : 
     تفاعل الميثانول مع فلز البوتاسيوم -1

                         2OK  +  H3CH OH  +  2 K   →32CH 

  تفاعل الإيثانول مع فلز الصوديوم  -2

                         2ONa +  H5H2C  OH  +  2 Na   →5H22C 

  ناتج تفاعل الإيثانول مع فلز الصوديوم إلىإضافة الماء  -3

 NaOH     + OH2CH3CH → O2H + ONa2CH3CH 
 الإيثانولتفاعل حمض الإيثانويك مع  -4

O2+  H  5H2COOC3→ CH5   H2OCH  +  OHCO3CH 

  الإيثانولتفاعل حمض الميثانويك مع  -5
O2+  H  5H2→ HCOOC5   H2OCH+  OHHCO 

 : علل لما يأتي ؟   السؤال الرابع 
يتيك المركز عند تفاعل الحمض العضوي مع   الكحول لتكوين الاستر يجب أن يضاف حمض الكتر

 يمتص الماء الناتج فيمنع التفاعل العكوس وبالتالى  يزيد انتاج الإستر  لأن الحمض    

 اختر الإجابة الصحيحة    /    السؤال الأول 
 وينتج :  الصوديوم،يتفاعل كحول الايثيل مع  -1 
 ( ميثوكسيد الصوديوم ، الهيدروجي   .   )                             الصوديوم ، الهيدروجي   .  إيثوكسيد (  √) 

 )    ( أسيتات الصوديوم ، الهيدروجي   .                            )    ( ميثانوات الصوديوم ، الماء . 
 الصيغة الكيميائية للمركب العضوي الناتج من تفاعل الإيثانول مع حمض الميثانويك ه  :  -2

 )    (3CH2COOCH3CH          )    (3OCHHCO                 )    (3COOCH3CH              (√  )3CH2HCOOCH 

4SO2H 

C O018 

4SO2H 

C O014 
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 الواص الكيميائية الكحولات 
   -اكمل العبارات التالية :  / السؤال الأول  

ي ترتبط ب على مرحلتي   لأن ذرة الكربون المرتبطة بمجموعة الهيدروكسيل    الأولية  الكحولات  تتأكسد  - 1
ذرئر

ي المرحلة الأولى . هيدروجي    
ي المرحلة الثانية ينتج     ألدهيد   حيث ينتج ف 

 حمض كربوكسيلى  .   وف 

ذرة الكربون المرتبطة بمجموعة   لأن ة واحدة فقط على مرحل    ثانويةال    الكحولات تتأكسد  - 2
 الكيتونحيث ينتج  .  واحدة   هيدروجي    ةذر ترتبط ب الهيدروكسيل 

 ذرةب رتبطلا تتأكسد لأن ذرة الكربون المرتبطة بمجموعة الهيدروكسيل لات   الثالثية        الكحولات - 3

 . هيدروجي    

  ميثيل كيتون أو الأسيتون ( بروبانول يسمى  -  2المركب الناتج عن أكسدة  – 4
وبانون ) ثنان   التر

 صيغته   CO300النحاس المسخن ل   باستخدامالمركب العضوي  الناتج من أكسدة الإيثانول  – 5
 --------------الكيميائية 

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    - السؤال الثاني :
 ( المخففيتيك بر البوتاسيوم المحمضة بحمض الك تبرمنجنا) بواسطة أكسدة الإيثانول بواسطة الأكسجي     -1

O2H + CHO3CH  [O] + OH2CH3CH 
 إيثانول     إيثانال   
  COOH3CH  [O] + CHO3CH 
 إيثانال     حمض إيثانويك   

  C o300امرار بخار الميثانول على نحاس مسخن درجة حرارته  -2

2H + H-CHO   OH3CH 

  C o300امرار بخار الإيثانول على نحاس مسخن درجة حرارته  -3

2H + CHO3CH 
 

OH2CH3CH 

يتيك المخفف تبرمنجنا) بواسطة بروبانول بواسطة الأكسجي    -2أكسدة  -4  (  البوتاسيوم المحمضة بحمض الكتر

 

                                             O2H       +3CCH3CH                           [O]         + 3CHCH3CH     

  يتيكبر المحمضة بحمض الكالبوتاسيوم  تانبرمنجبيوتانول بواسطة الأكسجي   ) بواسطة  -2أكسدة  -5

 المخفف  

           O2H       +3CH2CCH3CH                           [O]      +    3CH2CHCH3CH    

   C o300بروبانول على نحاس مسخن لدرجة حرارة   -2 ر إمرار بخا -6
 

                                  2H       +3CH2CCH3CH                           3CH2CHCH3CH     

OH   

OH   

  O   

  

= 
 

  O   

  

= 
 

OH   

  O   

  

= 
 

C O030 

Cu     

C O030 

Cu    

C O030 

Cu      
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 ثم وضح المطلوب :                        تالية السؤال الثالث : تأمل المنظومة ال 
                                                                                               2      = CH 2CH 

                                                                O2H     

                                               [O  ]2                                                         HCOOH                     

 
 المطل  وب : 

 (  C) المركب  ( B) المركب  ( Aالمركب )  المطلـــوب

 فورمات الإيثيل  تيكيحمض أس كحول الإيثيل  ) شائع أو أيوباك ( الاســم

 OH5H2C COOH3CH 5H2HCOOC الصيغة الكيميائية 

 كربونيل  الكوكس   الكربوكسيل  الهيدروكسيل  المجموعة الوظيفية  اسم 

 المعادلات الكيميائية الدالة على كل تفاعل  ممـا سبــق : 

  

OH5H2O                              C2+    H   2=CH2CH 

 

O2H + COOH 3CH  2[O] + OH2CH3CH 

 

O2+  H  5H2→ HCOOC5   H2OCH+  OHHCO 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 C O300ضغط  /  

4SO2H 

B A C 
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 الألدهيدات و الكيتونات 
 السؤال الأول: اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟  

مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل طرفية )متصلة بذرة هيدروجي   واحدة على   -1

 (                               لدهيداتالأ         )        الاقل (                                                                           

ي كربون (  - 2
 مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل غب  طرفية )متصلة بذرئر

 (             الكيتونات                    )                                                                                                                                      

 العبارات التالية بما يناسبها علمياا ؟   السؤال الثاني: اكمل 
ي الألدهيدات والكيتونات هي     - 1

         - C -            وصيغتها      الكربونيل  المجموعة الوظيفية ف 

ي     - 2
ي     غتر طرفيةالكيتونات      مجموعة الكربونيل ف 

 طرفية     الألدهيدات   ، وف 

─ متصلة بذرة  CHO الألدهيدمركبات عضوية تحتوي على مجموعة الأليفاتية   الألدهيدات      - 3

 [  H – CHOأو   R – CHOالصيغة العامة : هيدروجي   أو بشق ألكيل .                 ] 

 متصلة  –  CHOهي مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الألدهيد الأروماتية     الألدهيدات  - 4

ة  [  Ar – CHOالصيغة العامة : بشق فينيل .                                   ]   مباشر

ك )  - 5 ي الصيغة الجزيئية العامة وناتتوالكي الألدهيداتتشبر
    ( O  2nH nC)  وهي  ( الأليفاتية ف 

 إلى      حسب نوع الشق العضوي تصنف الألدهيدات  - 6

  الألدهيدات الأروماتية  و          الألدهيدات الأليفاتية       

 إلى        حسب نوع الشق العضوي  تصنف الكيتونات – 7

   الكيتونات الأروماتية  و          الكيتونات الأليفاتية         

ين يكون  الألدهيد إذا لم ترتبط مجموعة  - 8 ة بحلقة البت     أ الألدهيد مباشر
 ليفانر

   (   ألدهيد أليفاتي          –  ألدهيد أروماتي     السؤال الثالث : صنف الألدهيدات التالية إلى )  
       ألدهيد  التصنيف ) والاسم الصيغة 

       (    –أرومانر
 ألدهيد أليفانر

CHO – 2CH – 2CH – 5H6C 

 ─ فينيل بروبانال  3

  
 ألدهيد أليفانر

CHO – 5H6C 
الدهيد فينيل ميثانال )   (  بب  

  
 ألدهيد أرومانر

         CHO – 2CH – 5H6C 

 ─ فينيل إيثانال 2

  
 ألدهيد أليفانر

O
=
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 الكيتونات        و الألدهيدات  

 السؤال الأول : اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟  

ي ألكيل - 1
 هي مركبات عضوية تحتوى على مجموعة كربونيل متصلة بشقر

               (                        الأليفاتيةالكيتونات )                                                           [  R   ─ R – COوصيغتها العامة : ]  
ةهي مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة  - 2 ي فينيل أو بشق فينيل وشق   مباشر

 بشقر

 (   الكيتونات الأروماتية             )                          [R  ─  Ar – CO أو  Ar  ─  Ar – COالعامة :  وصيغتها ]. ألكيل 

   (   أليفاتي        كيتون     –  أروماتي       كيتون التالية إلى )    كيتونات : صنف ال   اني السؤال الث 
      التصنيف     الصيغة والإسم 

       (     –) كيتون أرومانر
 كيتون أليفانر

3CO ─ CH ─ 5H6C 
 فينيل إيثانون )فينيل ميثيل كيتون (

  
 كيتون أرومانر

3─ CO ─ CH 2─ CH 5H6C 
ايل ميثيل كيتون (   فينيل بروبانون ) بب  

  
 كيتون أليفانر

5      H6─ CO ─ C 5H6C 
ي فينيل كيتون ( 

ي فينيل ميثانون ) ثنائ 
 ثنائ 

  
 كيتون أرومانر

 

قيم [ ألكان +  أل]: ( حسب نظام الأيوباك 1)   :  تسمية الألدهيدات   : غب  المتفرعة : لا داعــي للبر

 -: اكتب الإسم أو الصيغة لكل مما يأتي :   لث السؤال الثا 

H – CHO                                                                                1 (     ميثانال  

C2H5 - CHO                                                                             2 (   بروبانال 

CH3 -CH2 - CH2 – CHO                                                                 3 (    بيوتانال                                                         

CH3  – CHO                                                                         4 (     إيثانال                                                        

ي ميثيل هكسانال                               – 4،  2(     5 
 فينيل إيثانال(    6                  ثنائ 

                                            

    CHO-CH - 2CH -CH -2 CH - 3CHO                           CH - 2CH 

CH2 – CH2 – CHO                                      7 (   3 - فينيل بروبانال 

 ( حسب النظام الشائع  :       2)    
الدهيد                                                          -3                         أسيتالدهيد  -2فورمالدهيد                                     -1                                                             بب  
             CHO  –H                                   CHO    – 3CH                               CHO 

3CH 3CH 
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 الكيتونات: تسمية  

 [    ألكانـ  +  ون]   :  حسب نظام الأيوباك   أولاَ :
 (   C = Oترقيم السلسلة من أقرب طرف لمجموعة )  -تحديد أطول سلسلة كربونية متصلة   -     
      كالتالىي تحديد رقم اتصال الشق ) ألكيل أو فينيل ( بالسلسلة ) إن وجد (   -     

 ون (       +اسم الألكانـ   –بالسلسلة   COرقم اتصال  – اسم الشق – بالسلسلةرقم اتصال الشق  الأليفاتية  : 
       (  ون  +اسم الألكانـ  –بالسلسلة  COرقم اتصال   –فينيل  –رقم اتصال الفينيل بالسلسلة  الأروماتية : 

قيم]    السلسلة 5: يبدأ من  التر
 
 [  ذرات كربون فأكت  ف

 -السؤال الأول : اكتب الإسم أو الصيغة لكل مما يأتي :
 CO ─ CH 3CH ─                                              3                                          بروبانون( 1

 CH2 ─ CO ─ CH 3CH ─                                                                                                             3 بيوتانون( 2

  3CH - 2CH - 2CH -CO  - 3CHبنتانون                -2( 3

      3CH - 2CH-CO  - 2CH - 3CH                     بنتانون                                        -3( 4

                   3CH - 2CH - 2CH - 2CH -CO  - 3CHهكسانون                                     - 2( 5

CH3   O                                                                        6(   2 -   ميثيل - 3 - بنتانون   

                                                                                                                                                  3    ─ CH 2─ CH ─ C ─ CH 3CH 

O                 CH2 ─ CH3                                                      7 (   4 -   ميثيل - 2 - هكسانون  

                                                                                                   3 ─ CH ─  CH 2 ─ C ─ CH 3CH 

          C2H5  O              CH3                                                           ميثيل - 3 -  هكسانون  
  8  (    2 , 4  –  ثنان 

                                                                                                 3 ─ CH ─  CH  ─ CH  ─ C 3CH 

─ CO ─ CH3                                                                                                                            9 (  فينيل إيثانون    

 :  ثنائــي اسم الشق + كيتون       الكيتونات المتماثلة * تسميــة الكيتونات : ] حسب النظام الشائع [ 

  ميثيل كيتون – 10
   – 3COCH3CH                   11         ثنان 

 5H6COC5H6C           كيتون  فينيلثنان 
  إيثيل كيتون  – 12

 5H2COC5H2C           ثنان 
تيب ) حسب   اسم الشقير    :  الكيتونات غي رالمتماثلة  ي لهما ( +   الأبجديالتر  كيت ون العرئر

 CH ─ CO ─ CH 3CH ─     3                                                           أيزو بروبيل ميثيل كيتون  - 31

                                                                                                                                                  3               CH 

─ CO ─ CH ─ CH3                                       14 - أيزو بروبيل فينيل كيتون   

                                                                                                                                             3      CH 

=
 

 

=
 

 

=
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 الألدهيدات والكيتونات   تحضير 
           الكحولات الأوليةأكسدة عن طريق   * تحضتر الأل  دهيدات

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -  السؤال الأول : 
  C )o( 300امرار بخار الميثانول على نحاس ساخن  -1

H2(g)     + (aq)CHO –H  

  ( فورمالدهيد)  ميثانال

(aq)OH – 3CH 

 ( كحول الميثيل)ميثانول 

  C )o( 300على نحاس ساخن  الإيثانولامرار بخار  -2
2(g)H + (aq)CHO3CH 

  ( أسيتالدهيد) إيثانال

(aq)OH – 2CH3CH 

 ( كحول الإيثيل) إيثانول

  -:  أكسدة الكحولات الثانويةعن طريق   :  * تحضتر الكيتونات

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الثاني : 
ي وجود حمض  تبرمنجانابروبانول بواسطة  -2أكسدة  -1

يتيكالبوتاسيوم ف    الكبر
 

O2H 
 

+ 
 

 
 

 
[O] 

 
+ 

 

  C )o( 300بيوتانول على نحاس مسخن لدرجة  -2امرار بخار  -2

 

 

+ 

   

   *الواص الفيزيائية لللدهيدات والكيتونات :  
 : علل لما يأتي ؟   السؤال الثالث  

  الألدهيدات والكيتونات  -1
 
طبية. مجموعة الكربونيل ف

ُ
   ق
  السالبية الكهربائية بير  الكربون 

 
. * لوجود فرق ف  والأكسجير 

اتدرجات غليان الألدهيدات والكيتونات أعلى من درجات غليان الهيدروكربونات  -3   الكتل   والايت 
 
المقاربة لها ف

 المولية.  

طبية  
ُ
 * بسبب احتواء الألدهيدات والكيتونات على مجموعة الكربونيل الق

تل المولية. درجات غليان الأ -4
ُ
  الك

 
 لدهيدات والكيتونات أقل من درجات غليان الكحولات المقاربة لها ف

درة الألدهيدات والكيتونات على تكوين روابط هيدروجينية بير  جزيئاتها بينما تستطيع 
ُ
* ويعود ذلك إلى عدم ق

طبية. الكحولات تكوين روابط هيدروجينية بير  جزيئاتها لاحتوائها على مجموعة الهيدروك
ُ
 سيل الق

  الماء   4تذوب الألدهيدات والكيتونات ذات الكتل المولية المنخفضة )تحتوى على أقل من  -5
 
ذرات كربون( ف

 بنسب مختلفة. 
 * لقدرتها على تكوين روابط هيدروجينية بير  جزيئاتها وجزيئات الماء. 

  للألدهيدات والكيتونات*   - 6
 النشاط الكيميان 

ّ الكربون والأكسجير  ضعيفة (   𝛑لأن مجموعة الكربونيل تتمتر  بوجود رابطة ) باى   
 .  بير  ذرنر

.. 

: O     

    - C -  
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 *الواص الكيميائية لللدهيدات والكيتونات *                                                 
 تفاعلات الإضافة ) اختزال الألدهيدات والكيتونات (    -أولاا  

 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الأول :  
ال الميثانال ) الفورمالدهيد  -1 ي وجو د النيكل الساخن عامل مساعد                  اخبر 

 ( بواسطة الهيدروجي   ف 
OH3CH                    2HCHO   +   H 

ال  -2 ي وجو د النيكل الساخن عامل مساعد  اخبر 
وبانون ) الأسيتون ( بواسطة الهيدروجي   ف   البر

 

 السؤال الثاني : علل (  ثانياا : تفاعلات الأكسدة    
 لا تتأكسد الكيتونات بهذه السهولة   المؤكسدة بينما بسهولة بمعظم العوامل  الألدهيداتتتأكسد 

( نشطة تسهل أكسدتها إلى مجموعة   - C  - Hسبب ارتباط مجموعة الكربونيل بذرة هيدروجير  )  ب* 

 ، وبالتالى  تتأكسد الألدهيدات إلى الأحماض الكربوكسيلية المقابلة.   (  - C - OH)    هيدروكسيل 

 الكيتونات لا تتأكسد عند الظروف العادية   - 3
 ( .    C – Cلأن أكسدتها تحتاج إلى طاقة عالية تؤدى إلى كش الرابطة ) 

مع  إضافة قطرات من الفورمالدهيد على الجدار الداخلىي لأنبوبة اختبار تحتوي على محلول تولنعند  – 4
ي 
ي حمام مائ 

   ) علل مع كتابة المعادلة ( على جدار الأنبوبة  تتكوّن مرآة لامعةالتسخي   ف 
  
ل الألدهيد محلول تولن إلى الفضة النر السب يؤكسد محلول تولن الألدهيد إلى الحمض الكربوكسيلى  المقابل ويختر 

سب على الجدار الداخلى  لأنبوب   مكونة مرآة لامعة .   الاختبار تتر
2 Ag        +O22H  +- HCOO                   [-+ 3OH  + 2 Ag  +  ]HCHO 

ي عند إضافة قطرات من الأسيتالدهيد لأنبوبة اختبار تحتوي على محلول فهلنج والتسخي    - 5  يتكوّن راسب أحمر طوئر
   ) علل مع كتابة المعادلة ( 

ل محلول فهلنج أو بندكت إلى أكسيد النحاس  يتأكسد الألدهيد إلى الحمض الكربوكسيلىي المقابل ، والألدهيد     Iيخبر 
ي (.   O 2H3   + O2Cu  +-COO 3CH                      [ -+  5OH 2+ 2 Cu   + ]COOH3CH          ) راسب أحمر طوئر

 للعبارة الطـأ    ( x ) وعلامة   الصحيحة   للعبارة (   √ضع علامة )   السؤال الثاني :
وبيل                                                            يمكن تحضب   -1  (  X )                            الأسيتون من أكسدة كحول البر
ي الحالة ال -2

وجد ف 
ُ
                                                                                                                         (   X )         عند درجة حرارة الغرفة ما عدا الفورمالدهيد فهو غاز.  صلبةجميع الألدهيدات والكيتونات ت

وبانونغليان  ةدرج -3 ي ميثيل إيب  غليان   ةأعلى من درج  البر
 (   √ )                                                                       . ثنائ 

                                                          (  √ )                                                                                          الإيثانول. غليان  ةأقل من درج الإيثانالغليان  ةدرج -4

ي الماء بنسب   4تذوب الألدهيدات والكيتونات ذات الكتل المولية المنخفضة )تحتوى على أقل من  -5
ذرات كربون( ف 

 (   √ )                                                                                                                                                    مختلفة. 

ي ميثيل كيتون .                                           – 6
ي الماء من ثنائ 

                                                                                               (    X )                                            البيوتانون أعلى ذوبانية ف 

وفينيل هيدرازين - 4،   2محلول  يستخدم  – 7 ي نيبر
ي التميب   بي   الألدهيدات والكيتونات .   ) محلول أصفر (  ثنائ 

                                                                                                                     (    X )   ف 

                                                                                                (  √ )                                                                                                                     بسهولة. تتفاعل الألدهيدات والكيتونات بالإضافة  – 8

                                                                                                     (    √ )                                                                                                               الألدهيدات أنشط من الكيتونات .  – 9

Ni 

O     

O       
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 الأحمــاض الكربوكسيليــة        

 الأول : اكتب المصطلح العلمي الدال على العبارات التالية  ؟  السؤال  

   (        الأحم  اض الكربوكسيلي  ة    )  .                            تتميـز بوجود مجموعة كربوكسيل أو أكب   مركبات عضوية

 ما يأتي ؟   : اكمل   ثاني السؤال ال 

ي الأحمــاض الكربوكسيليــة المجموعة  - 1
هي  الوظيفية ف 

                               - COOH   وصيغتها  مجموعة الكربوكسيل  

 2O2nHnC  هي  الصيغة الجزيئية العامة للأحماض أحادية الكربوكسيل الأليفاتية المشبعة  - 2

 مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربوكسيل متصلة بسلسلة كربونية     ليفاتيةالأ    الأحماض الكربوكسيلية  - 3

ةمركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربوكسيل متصلة       روماتيةالأ     الأحماض الكربوكسيلية  - 4 بشق   مباشر

ين يكون الحمض  فينيل ة بحلقة البب    …….…………………………وإذا لم ترتبط مجموعة الكربوكسيل مباشر

ةلأن مجموعة الكربوكسيل متصلة     الأروماتية  من الأحماض  COOH – 5H6Cيعتبر حمض  - 5 بشق   مباشر

الكربوكسيل لم ترتبط  مجموعة لأن     ليفاتيةالأ   من الأحماض COOH –2CH–5H6C بينما حمض  فينيل

ين ة بحلقة البب      مباشر

   :   الأحماض الكربوكسيلية تسمية  

   -السؤال الثاني : اكتب الإسم أو الصيغة لكل مما يأتي :
 ] حفظ [   ) حسب المصدر الدي حضر منه الحمض   ( حسب النظام الشائع:  1)  

 الاسم الشائع  صيغة الحمض الكربوكسيلي  
1 H – COOH  الفورميك حمض 

2 CH3 – COOH حمض الأسيتيك 

3 CH2 – CH2 – CH2 – COOH  حمض البيوتريك 

4 CH3 – (CH2)14 – COOH حمض البالمتيك 

ويك   5  حمض البب  



 

 عشر الثاني /  الصف                                     [  45]                                    ثاني الفصل الدراسي ال          كيمياءالمادة / 

  التاريخ /                                             أ / هاني نوح                                                   2023/    2022العام الدراسي  

 [   حمض ألكانـ : ويك ] :  حسب نظام الأيوباك (    2)  

 
 
 
 
 
 
 
 

 الاسم بحسب نظام الأيوباك  صيغة الحمض الكربوكسيلي  م
1 H – COOH  ميثانويك حمض 

2 CH3 – COOH  حمض إيثانويك 

3 CH3 – CH2 – COOH  حمض بروبانويك 

4 CH3 – CH2 – CH2 – COOH  حمض بيوتانويك 

5 CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – COOH  حمض بنتانويك 

6 
 

 

 إيثيل بنتانويك – 3حمض  

7 

 

 

 ميثيل هكسانويك   - 4  –إيثيل  – 2حمض  

8 

 

 

 ميثانويك حمض فينيل  

9 

 

 

 حمض فينيل إيثانويك 
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 تحضير الأحماض الكربوكسيلية 

 أكسدة الكحولات الأولية أكسدة تامة :    -طريقتـــان وهما :      أولاا : 
 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الأول :  

 أكسدة الميثانول أكسدة تامة بواسطة الأكسجي   .  -1

O  2HCOOH    +    H    2[O]        +  OH3CH 

 أكسدة الإيثانول أكسدة تامة بواسطة الأكسجي     -2

O     2+   H  COOH3CH   2 [O]         +OH2CH3CH 

 أكسدة الألدهيدات بواسطة الأكسجي :   -ثانياا : 
 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    - السؤال الثاني : 

 أكسدة الإيثانال بواسطة الأكسجي    -1
COOH – 3CH      +   [ O ]    CHO     – 3CH 

الدهيد بواسطة الأكسجي    -2  أكسدة البب  
COOH – 5H6C       [ O ]    +   CHO – 5H6C 

 الواص الفيزيائية للحماض الكربوكسيلية :  

ي تحتوي ما بي   )  -1
    4و  1الأحماض الكربوكسيلية الأليفاتية التر

 
( ذرات كربون سوائل خفيفة تذوب تماما

ي الماء 
   . ف 

 قدرة هذه الأحماض على تكوين أكت  من رابطة هيدروجينية مع الماء.  بسبب* 

ي الماء كلما ازدادت الكتلة الجزيئية.   -2
 تقل ذوبانية الأحماض الكربوكسيلية ف 

طبيتها. نلأ 
ُ
 ه بزيادة الكتلة الجزيئية أي بزيادة عدد ذرات الكربون تقل فاعلية مجموعة الكربوكسيل وق

درجات غليان الأحماض الكربوكسيلية أعلى بكثب  من درجات غليان الكحولات ذات الكتل الجزيئية  -3

 المقاربة لها. 

  ذلك إلى وجود مجموعة الهيدروكسيل 
 
   * يعود السبب ف

 
طبية ف

ُ
الق

  
تعمل على تجمع الجزيئات فيما بينها بروابط هيدروجينية .   الكحولات النر

  تتكون من  
  الأحماض الكربوكسيلية فتوجد مجموعة الكربوكسيل النر

 
أما ف

  الكربونيل والهيدروكسيل اللتان تعملان على تكوين رابطتير  هيدروجينيتير  بير  كل جزيئير   
مجموعنر

 عات ثنائية وتكون شكل حلقر . وينتج عن ذلك تجمحمض 
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 *الواص الكيميائية للحماض الكربوكسيلية : 
 وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط    -السؤال الأول :  

 تفاعل حمض الميثانويك مع الصوديوم  -1

2HCOOH   + Na    →    2HCOO Na    +   H2 
  مهيدروكسيد الصوديو تفاعل حمض الإيثانويك مع  -2

2CH3COOH   + NaOH    →    2CH3COO Na    +   H2O 
 تفاعل حمض ) الفورميك ( الميثانويك مع كربونات الصوديوم  -3

2HCOOH   + Na2CO3    →    2HCOO Na    +   H2O + CO2 
 :  التالية   العبارات   من   كلاا   تكمل   التي   الصحيحة   للإجابة   المقابلي   القوسي   بي (    √ السؤال الثاني :   ضع علامة ) 

ي :  -1
 أحد المركبات التالية يعتبر حمض كربوكسيلىي أرومائر

 تانويكنإيثيل ب -3)    ( حمض فينيل إيثانويك      )    ( حمض    حمض  فينيل ميثانويك (  √ )             حمض الميثانويك       )    ( 
 

     O                                                 

  : بر يعت              C ─ OH 2─ CH ─     المركب الذي صيغته  -2
 )    (  

         حمض كربوكسيلى  أرومانر
    (  √)             )    ( كيتون أليفانر

            حمض كربوكسيلى  أليفانر
 )    ( كيتون أرومانر

ي درجة الغليان هو  -3
 :  الحمض الأكبر ف 

وبانويك )    ( حمض       الإيثانويك )    ( حمض            )    ( حمض الميثانويك           تانويكنإيثيل ب -3حمض (  √ )                     التر

( بروميد الألكيل يحتوي على ذرتي   كربون ، يتفاعل مع  هيدروكسيد  Aمركب عضوي )     السؤال الثالث :

على نحاس    ( B )وعند امرار بخار المركب  ،  ( B )البوتاسيوم فيتكوّن بروميد البوتاسيوم والمركب  

يتكوّن  ( C )وعند أكسدة المركب  ( C )يتصاعد غاز الهيدروجي    والمركب    CO 300مسخنة لدرجة 

 لمطلوب :ا ( D )المركب  
 A(   Br2CH3CH (الصيغة الكيميائية للمركب                        بروميد الإيثيل     ) A (اسم المركب   -1

 B (   OH2CH3CH (الصيغة الكيميائية للمركب               ) كحول الإيثيل (الإيثانول      ) B (اسم المركب   -2

 C (   OCH3CH (الصيغة الكيميائية للمركب                   ) الإيثانال(الأسيتالدهيد      ) C (اسم المركب   -3

                     حمض الأسيتيك  ) حمض الإيثانويك (          ( D )اسم المركب   -4

 D (     HOOC3CH (الصيغة الكيميائية للمركب 

ي توضح   -5
 Co300( على نحاس مسخن لدرجة  B) امرار بخار المركب كتابة المعادلة الكيمائية التر

2(g)H + (aq)CHO3CH 

  ( أسيتالدهيد) إيثانال

(aq)OH – 2CH3CH 

 ( كحول الإيثيل) إيثانول

ي توضح أكسدة المركب  -6
 (   C)   كتابة المعادلة الكيمائية التر

COOH – 3CH      O ]     +   [CHO     – 3CH 
 

=
 

 


